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Prefacio g

a licenciatura de Ingenieria en Computacioén inici6 sus actividades en la Unidad Académica

Profesional Texcoco en septiembre de 1996, recibié como primera generacion a 100 alumnos

de Texcoco y de los municipios aledanos. Desde los primeros dias, los docentes a cargo de las
asignaturas de calculo, algebra y geometria observaron la necesidad de apoyar a los alumnos de
nuevo ingreso para fortalecer sus habilidades matemaéticas, las cuales son necesarias para lograr
un buen desempeno académico en su futura profesion.

Como resultado de esta situacién, en uno de los primeros acuerdos de Academia de la incipiente
licenciatura se estipul6 trabajar en un curso propedéutico de matemaéticas dedicado a nivelar los
conocimientos de los alumnos aceptados. Por lo tanto fue necesario desarrollar un compilado de
ejercicios que fueran usados en dicho curso.

Con el transcurrir del tiempo, el curso propedéutico madurd y se establecié como un taller de ma-
tematicas que se imparte durante todo el primer semestre. En él no sélo participan los docentes
de asignatura, sino que también incluye a alumnos de tercer, quinto y séptimo semestre, quienes
dedican su tiempo a trabajar con sus nuevos companeros en el desarrollo de sus habilidades ma-
tematicas y se ha convertido en un espacio de induccién a la comunidad estudiantil de Ingenieria.

Afio con afo la Coordinacién de la licenciatura y la Academia de Ingenieria establecen la estructura
que tendra el taller de matematicas, se reciben alumnos voluntarios que dedicaran tres horas a la se-
mana a nivelar a los nuevos jévenes que formaran parte de esta comunidad de estudiantes y se prepa-
ra el material didactico que se usara. Como resultado de mas de 15 afios de revisiéon y mejora del ma-
terial usado en el taller de matematicas se ha generado este problemario de precalculo y calculo. Este
documento es muestra del trabajo colaborativo de una comunidad, que consiente de las debilidades
de sus miembros, invierte tiempo y dedicacién para apoyar a los nuevos ingenieros en formacion
con la finalidad de minimizar la desercién y mejorar el desempetfio académico de la comunidad.

Como alumno de nuevo ingreso eres bien recibido en esta comunidad, esperamos que te sea util
este material y que en su momento te sumes al equipo de trabajo que dedica su esfuerzo para el
engrandecimiento de nuestra Universidad.
Bienvenido.

M en ISC Irene Aguilar Juarez

Coordinadora de Ingenieria en Computacién

del Centro Universitario UAEM Texcoco






“Una persona usualmente se convierte
en aquello que cree que es. Si yo sigo
diciéndome a mi mismo que no puedo
hacer algo, es posible que yo termine
siendo incapaz de hacerlo. Por el contrario
si yo tengo la creencia que si puedo
hacerlo, con seguridad yo adquiriré la
capacidad de realizarlo aunque no la haya
tenido al principio”.

Gandhi
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INTRODUCCION

”

“La disciplina trasciende a la inteligencia
Dicho japonés
Las Matematicas, segun Penrose (Penrose, 2002), se pueden ver bajo dos prismas:

e Las matemadticas son un arte, “es el mayor de los artes”. Entendiéndose un
arte como una forma de abstraer la realidad. La matematica nos permite
crear y manipular diferentes tipos de espacios y estos, a su vez, pueden
abstraer la realidad.

e También puede verse como un lenguaje formal, teniendo las matematicas la
capacidad de manipular diferentes espacios, se le permite al cientifico la
utilizacién de las matematicas como un lenguaje formal que permite
conceptualizar, expresar y manipular fendmenos.

Dentro de cualquier licenciatura en Ingenieria, el estudiante necesita una herramienta
que le permita expresar y manipular formalmente una realidad. Dentro de lo que es la
Ingenieria en Computo es vital el conocimiento de las matematicas ya que nos
permite sistematizar elementos como el analisis de algoritmos, el disefio vy
manipulacion de las bases de datos, el disefio y manipulacién de las redes
computacionales, disefiar un sistema automatizado o una computadora, poder disefiar
o manipular un lenguaje de programacion, comprender las funciones de un sistema
operativo, disefio y manipulacién de sistemas inteligentes etc. La matemadtica, como
cualquier otro lenguaje, requiere de una constante ejercitacién para poder ser habil en
tal herramienta. Es fundamental que el estudiante comprenda la importancia del
dominio de tal disciplina.

En un curso de Inglés se comento, “para que aprendas Inglés necesitas: Escribir en
inglés, hablar en inglés, escuchar inglés, comer inglés, dormir en inglés”. Eso es muy
cierto, si requiere manejar un concepto a fondo, se requiere una estrategia y ser
disciplinado. No estd de mas decir que “para aprender matemadticas se necesita...”

M. en S. C. I. IRENE AGUILAR JUAREZ )
COORDINADORA DE INGENIERIA EN COMPUTACION
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ALGEBRA

“Con numeros se puede demostrar cualquier cosa.”

Thomas Carlyle

I Factorice el maximo factor comin.

abrowbd =

9x* — 3x3 + 11x?

80a°b*c — 16a*b?c? + 24a’c
3x%y + 6x%y% + 3xy
—3r2—6r+9

—a*b?c + 5a3bc? + a®b

sol

sol.
sol.
sol.
sol.

. x%2(9x% —3x + 11)
8a?c(10a3b* — 2a?b?c + 3)
3xy(x +2xy +1)
—3(r?+2r-13)
—a?b(a®bc — 5ac? — 1)

I Factorice por factor comun.

bk owbh =

x(a+3)+1(a+3)
Ra+4)(a—3)—(2a+4)2a—-1)
x3—3x%+4x —12

5a® + 15a% — 10a — 30
c®—ct+c3—c?

sol.
sol.
sol.
sol.
sol.

(a+3)(x+1)
-2 (a + 2)?
(x—3)(x*+4)
5(a+3)(a?—2)
c2(c—1)(c?+1)

I Factorice en forma completa cada trinomio

1.

2
3
4
5
6.
7
8
9
1

x?—13x—30

. 3x?—-3x—-6

. a3b® —a?b® — 12ab®

. —2m? —14m - 20

. 6c%>—13c—63
8x*y®+24x3y5—32x2y°

. 54> —-8a +3

. 18a? + 18ab — 8b?

. 5a°b? — 8a*b3 + 3a3b*

0.x2(x +5) +3x(x+5) + 2(x + 5)

sol.
sol.
sol.
sol.
sol.
sol.
sol.
sol.
sol.

sol

(x+2)(x—15)
3(x—-2)(x+1)
ab®(a —4)(a + 3)
—2(m+2)(m+5)
(Bc+7)(2c—9)
8x2y>(x +4)(x — 1)
(a—1)(5a—-3)

2(3a + 4b)(3a — b)
a®b?(5a — 3b)(a — b)
(x+5)+2)(x+ 1)
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Diferencia de cuadrados y trinomio cuadrado perfecto

Utilice la férmula para la diferencia de dos cuadrados o la formula del trinomio
cuadrado perfecto para factorizar cada polinomio.

1. 1—49h? sol. (1 + 7b)(1 — 7hb)

2. 1—(1)0—312 sol. (%+y)(%—y)

3. 0.04x% —0.09 sol. (0.2x + 0.3)(0.2x — 0.3)

4. a? — (3b + 2)? sol. (a+3b+2)(a—3b—2)
5. 49 — 14t + t? sol.(7 — t)?

6. 0.81x% — 0.36x + 0.04 sol. (0.9x — 0.2)?

7. (a+b)*+6(a+b)+9 sol.(a + b + 3)?

8. x2+6x+9—y? sol. (x+3+y)(x+3—y)

9. 9a? —12ab + 4b* -9 sol. (3a —2b + 3)(3a — 2b — 3)
10.y* - 6y%2+9 sol. (y? — 3)?

Suma y Diferencia de cubos

Factorice mediante la formula para la suma o diferencia de dos cubos.

1. a® +125 sol. (a + 5)(a? — 5a + 25)

2. 64—a3 sol.(4 — a)(16 + 4a + a?)

3. p3—27a3 sol. (p — 3a)(p? + 3ap + 9a?)

4. 27y3 —8x3 sol.(3y — 2x)(9y? + 6xy + 4x?)
5. 16a3—54b3 sol. 2(2a — 3b)(4a? — 6ab + 9b?)
6. x°+y° sol.(x% + y3)(x* — x%y3 + y©)

7. (x+1)3+1 sol. (x+2)(x*+x+1)

8. (a—b)3-27 sol. (a—b —3)(a? —2ab + b* +3a—3b+9)
9. b3—(b+3)3 sol. =9(b? +3b + 3)

10.(m — n)3—(m +n)3 Sol. —2n(3m? + n?)
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I Factorice mixtas

Factorice mediante alguna de las férmulas de factorizacién.

1. a* —4bp* sol. (a? + 2b?)(a? — 2b?)

2. 49 — 64x2y? sol. (7 + 8xy)(7 — 8xy)

3. (x+y)2—16 sol. x+y+4)(x+y—4)
4. x3—64 sol. (x —4)(x? + 4x + 16)

5. 9x%y% 4 24xy + 16 sol. (3xy + 4)?

6. a*+2a’b?+b* sol. (a?+hb?)?

7. x?=2x+1—y? sol. (x—1+y)(x—1-—y)
8. (x+y)3+1 sol. (x+y+1D)x?+2xy+y?—x—y+1)
9. (m+n)?—-(02m—-—n)? sol. 3m(—m + 2n)
10.(r+p)*+ (r—p)3 sol. r(2r? + 3p?)
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I Expresiones Racionales

Simplifique cada expresion racional.

1.

10.

xX—xy

5r—-8
8—-57

p%—2p-24
6—p

a’?-3a-10
a?+5a+6

8x3-125y3
2x-5y

(x+6)(x=3)+(x+6)(x—-2)

2(x+6)

a’+7a—-ab-7b
a?—ab+5a-5b

x2—-x—12
x3+27

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

17
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I Multiplicacion y Division de Expresiones Racionales

Multiplique o divida como se indica. Simplifique todas las respuestas.

1. (i%;) (E) sol. 1

2 (x2+3x—10)( x%-3x ) sol xX+5
) 4x x2-5x+6 T4
3 r2+10r+21 | r2-5r-24 sol r3
) r+7 ' r3 "r-8
x2+12x+35 | x2+3x-28 sol 7
x2+4x-5 7x—7 T x—4
a-b | a®*-b? sol (a+1)?
" 9a+9b  a?+2a+1 " 9(a+b)?
3x2—x—4 [2x%2-5x—12 x—4
6. sol.
4x2+5x+1 6x2+x—12 4x+1
7 (x+2)((x—2)2) sol (x+2)(x-2)
" \x3-8 x24+4 T (x242x4+4)(x2+4)
x*-y*  (x+y)? sol. X
CoxZ-2xy+y? T (x—y)2? T x+y
2x*+4x?  x%+2 sol x3
" 6x2+14x+4  3x%+x "x+2
10 ((a—b)3) (az—bz) sol (a-b)(a+b)
) a3-b3/ \(a-b)2 " a?+ab+b?
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I Suma y Resta de expresiones Racionales

3x 5 3x+5
1. —+ — sol.
X+2  x+2 x+2
7x 2 7x—2
2. ——— sol.
x—5 x—5 x—5
x 9 2 x+7
8.+ —— - sol. =
x+3 x+3 x+3 x+3
5x—6 2x—5 7x—11
4 sol.
x—8 x—8 x—8
x%2-2 —4x+19 x—3
5. = sol. —
x2+6x-7 x2+6x-7 x—1
3 2 2
x°—=12x“+45x X“+5x
6. - sol.x — 5
x(x—8) x(x-8)
3x2-x 2x-8 x2-2x+27 x+5
7. - sol. =
2x2—-x-21 2x2—-x-21 2x2—-x-21 x+3
I Minimo comiin denominador.
Determine el minimo comun denominador.
5 9
1. —+— sol. 6a3
2a? 3a3
-4 7
2. + sol. 40x*y®
8x2y?2 5x4y6
2 7
3. sol. 6a*h®
3a*b?2  2a3b5
4x 6
4, —+ — sol.(x +3)(x +9)

x+3 x+9
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9
5. 522 + — sol.z—6
Z—6
X _ x+9 4 _ 3
6. D P27 sol. x*(x — 2)
a—2 3
7. o Ziioi sol.(a—8)(a+ 3)(a + 8)
x x-3 x2+1
8. 2X2—7x+3 | Ax244x—3  2x2—3x—9 SOI'(x B 3)(2x N 1)(2X + 3)
I Sume o Reste.
2 8 26
1. —=+- sol. =
3r T 3r
5 1 5x-3
2 T sol- T
3 1 15y2+8x2
3. sxy + 37y sol. oxty’
b +b 2b%—q?
4, =2 22 sol. 2
a-b b b(a-b)
a a 2a
5. — sol. —
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4x x+3
6. — +—
xX—4 x+1
3 3a+1
7.
a+2 a?*+4a+4
X x+1
8.
x24+2x-8  x2-3x+2
5x 3(x+2)
9. —
x2-9x+8 x%2-6x-16
x—1
10. -
x24+3x-10
11 3a+2__ 3a+6
| 4a+1  4a2+9a+2
x=y x—3y
12.
x2—4xy+4y? = x%2-4y?
2r 2T 64
13. —
r—4 r+4 r2-16
-4 1 1
14. —

sol

sol

sol

sol

sol

sol

sol

sol.

sol.

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo”

5x2+3x—12
T (x—4)(x+1)

6a+7
" (a+2)2

2x2+4x+4

T (x-1)(x+4)(x-2)

2x+3
T (x-8)(x-1)

4x%4+11x-39
T (x45)(x=2)

3a—-1
" 4a+1

2x%2—4xy+4y?
" (x—2y)%(x+2y)

21



22

15.

16.

17.

18.

19.

20.
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3
3x-2

~ 1 45

xX—4

1 r+2
8r242r—15  4r-5

3 x%2—x 4
5x+6

5x2—4x—12 x-2

3m 2m

6m2+13mn+6n2  4m2+8mn+3n?

5r—-2s

251r2—452

2r-s

10r2—7rs—2s2

2 4x%—6xy+9y?
2x+3y 8x3+27y3

Simplifique las expresiones racionales

so 15x2—-70x+30
" (Bx-2)(x—4)
sol 18r2+11r—-25
" (4r-5)(2r+3)
x%2-18x-30
" (5x46)(x—2)

12m?+7mn
" (2m+3n)(3m+2n)(2m+n)

sol

sol. 0

T 2x+3y

75a
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X
x__
x(y-1)
5. —2 sol.
8+x 8+x
y
5
x+=
Xy+5
6. —% sol.Z
1+= y+x
y
7,25 =
vl SOl 32
2
a
__b a
8. 2 — sol. —=
b2 b
7—(1
x_ Y
y X x-y
9. x+y SOI. 7
X
=—6
10. s sol.—1
—=+6
b
4x+8
3x2 3(x+2)
11. 43 sol. ——
9
12 ﬁ sol —atl
' 2a+i " (a+1)(2a+1)
a—1
X
1+—
x—1
13. —_X+1 | ——
3 Tx T sol. —
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.
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a’2-3a+2  a’-a-2

2 2
a?-1 a?+4a+3

2a” %+ b

(@t +b1H)?

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

a’+1
2a

x
5(x-3)

xX2+5x—6
x(x—2)

a(a+3)
(a=2)(a+1)

2+a?b
a2

ab

b+a

b(1+a)
a(1-b)

b%—-a3b
a3+ab

9a2+b
b(b+1)

(a+b)?
ab

15y—x

3xy
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2 8.5
v v x 2y—8xy+5y?2
25. X Y X sol. =220
3x~1-4y 3y2—4x
I LEYES DE LOS EXPONENTES Y RADICALES
a) x'=x i) xn = Y
b) x°=1
o xn=t D A= ()"
d) xmxn —_ xm+n n n n
L b Vi = VE
e) x_”_
fy ™) =x"" ) ’i/z=¥
g) ()" = x"yn o
X " X" n/im nm
h (5) =5 m) = "x
IRadicaIes

En este conjunto de ejercicios supondremos que todas las variables
representan numeros reales positivos. Escriba cada expresion en forma

exponencial.

o

/N
w
P
N—r
=
S

3

sol. az

s
sol. 92
14

sol. ys

1
sol. (a3b)+

1

2x°\5
sol. ( )
11y7
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Escriba cada expresion en forma radical.

1. al/? sol. Va

2. 18%/3 sol. V185

3. (24x3)1/2 sol. V24x3

4. (11b%c)¥/5 sol.(V11b%c)’
3 _ 1\-1/3 1

5. (b°—d) sol.3\/m

Simplifique cada expresion radical, cambiandola a forma exponencial. Cuando
sea apropiado, escriba la respuesta en forma radical.

6

1. $fy3 sol. \/y
2. (V193)° sol. 19.3
3. (Yoy?)” sol. x%y1°
4. |y sol. {/y
5. VVa® sol. "Va®

Simplifique. Escriba la respuesta en forma exponencial sin exponentes
negativos.

0
1. (97Y/3) sol. 1
5y—1/3 5/3
A sol. 2—
60y 2 12
5/39..—7/2 12
3. 4x°/°3x SOI'x11/6
2
22x3/7 121
4. (le/z) SOI'xw
3/4.,,-3\ 4
5. (x 1/23’2) sol. =
x1/2y y
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Multiplique.

1. 42‘1/2(224—21/2) sol. 8z7/2

2. 5x‘1(x‘4 + 4x‘1/2) sol. xs—s + x23(/)2

3. —6x°/3(—2x1/2 + 3x1/3) sol. 12x13/6 — 18 x?

En este conjunto de ejercicios, suponga que todas las variables representan
numeros reales positivos. Simplifique.

w

1. Vb° sol. b3
2. Vx6 sol. x2
3. Vx3 sol. xvx
4. \all sol. a®va
5. 83232 sol. 8z10%/22
6. \/32x8y9219 sol. 2x%y?z* /2yz3
7. V81a®b° sol. 3a?b?1/b
8. V32a10p12 sol. 2a2b?3/b?
Simplifique.

1.\/? sol. 5

81 9
2. Too soI.E

2

3 2—4 sol. =
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4 2
3. JZ sol. =
4 2
16x4 42
4. 25710 sol. ﬁ
3 6 2
5. fc— sol. &
64 4
3 |q8p12 2163
6. = sol. a“b®Va?b?
V24
7.°% sol. 2+/2
\V27x6
8. L2 sol. 3x2
3x2
\/48x6y° y
. T}/G sol. 2x y Zy
5 3/5
10 ) = sol. L
8x 2x%
24,9 23[g
11, B sol, Y5
5x8y2 22
4 4 34710
12. flox_y sol. ==~
81x~8 3
Simplifique.
1. /500xy? + yv/320x sol.18y+/5x
2. 2+/5x — 3v20x — 4/45x sol. —16+/5x
3. 3v50a% — 3V72a? — 8a/18 sol. —27av?2
4. Y108 + V32 sol. 53/4
5. 27 -5V8 sol. —7
6. 2Va*b? + 4aVab? sol. 6aVab?
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. V4r7s5 4+ 3r2Vr3s5 — 2rsVrss3 sol. 3r3s2\/rs
8. /128x8y10 — 2x2y3/16x2y7 sol. 0
9. V327 sol. 9
10.V4V14 sol. 23/7
11./9m3n7V/3mn* sol. 3m?n>V/3n
12.3/9x7y103/6x*y3 sol. 3x3y*3/2x2y
13.3/x24y30293/x13y877 sol.x”y’z33/x2y3z
14.(%)2 sol. x2y?3/4y?
15.4/5(v/5 —V3) sol. 5 — 15
16.3/y(23fy — {¥®) sol. 23/y% — y3
17.23/x*y5(1/8x12y* + {/16xy°) sol. 4x5y33/x + 4xy*3/2x2y?
18.(8 +V5)(8 —/5) sol. 59
19.(vV6 + x)(V6 — x) sol. 6 — x?
20.(V7 = Vz)(V7 + Vz) sol. 7 —z
21.(vV3+4)(vV3+5) sol. 23 + 9V3
22.(3-+2)(4-8) sol. 16 — 10v2
23.(4V3 +2)(V3 —+2) sol. 10 — 3vV6
24.(2V5 - 3)° sol. 29 — 12V5
25. (2\/3_ — \/;)(3\/§ + \/;) sol. 18x — /3xy —y
26.(V4 - V6)(V2 - ¥/36) sol. 8 — 2Y/18 — Y12
27.3/128ab7c® sol. 2b2c{/2ab5¢3
28.2bVa*b + abV/16b sol. 4abVb
29. (Va2 = 3[y)(Vx — 21/y?) sol. x — 23/x2y? — ifxy + 2y

30. 3\/3ab2(3i/4a4b3 — 3\/8a5b4) sol. b \/3a? 3/%a — 6a? Va?b
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Simplifique. Suponga que todas las variables representan numeros reales
positivos.

1
1. = sol. &
Vz z
2
2. = sol. 22
V2 2
7y
3. vy sol. —
V7 y
6V3
— 3V2
4. — sol. 3v/2
5. ¥x sol, XX
vy y
5 V10
6. |22 sol, =
8 4
2 V2
7. = sol. ©=%
18n 3
18 44,3 3 2
8. Xy sol, 2ZXVyZ
273 z2
20y4z3 2y*z./15x
9. [=2XZ sol. 2 4
3xy 4 3x
48 64,5 4 3.,2
10. Xy sol, XX V2

3z3 72
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Simplifique.
1 427
1. —= sol.
i3 3
4
a ai2
2. % sol >
3. sol 5Vz?
" 2z C oz
5
10 103/y?
4. == sol. —2~
Vy3 y
5 sol 2Va?
" Va* " a
3[1 3\/4x2
6. |— sol.
2x 2x
5m sm%/8
7. — l.
w SO
4| s 4/135
— sol. —=
3x 3x

3 [3x2 3/12x2
9. |= sol. =2
2y 2y

3 [14xy? 3/7xy2z
10. /—Z sol. Y=~
2z z
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Simplifique mediante la racionalizacién del denominador.

1 3
T 6+Vx
4x
2. Vx-y
B'ﬁﬂﬁ
" V2+443
4 Va3+vVa’
' Va
4
5. Vx+2-3
Simplifique.
X
1. =
2. |2
9
3. (V7 +V6)(v7 - V6)
24x3y6
4, -
28xy*4
5. PR
1
6. Va+7
;T

Vo8

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

sol.

18-3+vx
36—x
4x+4y\x

—-134+3+/6
23

a+ad

4Vx+2+12
x=7

>3

“ |5

2xy3/30xz
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43 2 4 24 34,2
8 2 sof, E2XYT
2X 2X
3 |32y12710 2y*x332x272
9. - sol. "
Jar ar+2rva
10. sol. —
va-2vr a—4r
11 Jex sol, Y1507
3\/% " 5y
4 [2x7y1274 y3z4/54x2
12. f e sol. ——
1 V2
13. 5 + 7 sol. V2
2 35
14. V5 \/_E sol. T

15. 4\E+m sol. &6

3
16 5v2 — 2 ++/50 sol, 122
| g 2



17.

18.

19.

20.

21.

22.

\E+7x/§+x/ﬁ

2 1
2350 L

212
sol. 21v2

301V2
20

sol. (—§ + %) Jxy
sol. 2va

sol. 3/(a + b)5
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Simplifica la expresion.
1) 2x?2=3x+1)@)Bx+2)33) + Bx+2)*(4x — 3)
2) (6x—5)32)(x* +4)(2x) + (x? + 4)?2(3)(6x — 5)%(6)

3) (2 - 4)2 ()2 + D) + 2x + D (2) o - 97 7 (20
4) (3x +2)5 (2)(4x — 5)(@) + (4x — 5) () Bx +2)” 5(3)
5) (3x +1° (1) (2x - 5)” 2(2) + (2x — 5): (6)(3x + 1)3(3)

6) (2 +9)* (~2) (x +6)7 5+ (x +6) 3@ (2 +9)*(2x)

(6x+1)3(27x2+2)—(9x3+2x)(3)(6x+1)%(6)

7)

(6x—1)°®
. (x2-1)* (2x)-x2(4)(x2-1)° (2x)
) G2 1)?
(x2+2)° (220)-x2(3) (x2+2)" (2x)
[(x2+2)3]°
0 (x2-5)"(3x2)-x3 (@) (x2-5)> (2x)
) (P8
1 2
(x2+4)3(3)-(3x)(3)(x?+4) ™ 3(2x)
11) e
(x%2+4)3
1 1
2 (1-x2)2 (Zx)—xz(%)(l—xz)_ 2 (—2x)
2
(1—x2)%
1 _1
. (4x2+9)2(2)—(2x+3)(3) (4x2+9) " 2(8x)
2
(4x2+9)%
1 _z 1 1
” (3x+2)2(§)(2x+3) 3(2)—(2x+3)3(5)(3x+2) 2(3)
2

1
(3x+2)2
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FUNCIONES Y LIMITES

(L3 . . 7. . .
Las proposiciones matemdticas, en cuanto tienen que ver con la realidad,
no son ciertas, y en cuanto que son ciertas, no tienen nada que ver con la

realidad.”
Albert Einstein
Desigualdades
Encontrar el conjunto de todos los numeros x € R que satisfacen la
desigualdad dada y expresar la solucion en forma de intervalo.
5 4
1. 5x—4<2—§x sol. x € (—0,2)
2. %(x+2)23—x sol. xe[g,OO)
3. ZT47>243 sol. x € (—=,00)
4, 3x-5< x+22 sol. xe(—OO,E]
— 4 3 31
5. %6>4—x sol. xe(g,m)
6. x—6>12—3x sol. xe(%,OO)
7. 3x—4<3—x+1_—x soI.xE(—OO,S—z]
— 4 3 31
8. 2x>5—§x sol. xE(Z,OO)
9. 2x<5 —gx sol. x € (—00,%)
10. 3 — 6_24x <8 sol. x € (—0,4)
1.2 252 2x soI.xE[Q,OO)
2 3 — 21
12.2<5+2x <11 soI.xE[—%,S)
13.-4<2-3x<?2 sol. x € [0,2]
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14.-1<4-5x<7 sol. xE(—%,l)
15.1<3-2><3 sol. x €[0,3]
16.%—3>%—7 sol. xE(—%,OO)

17. %—%>§+1 sol. x € (—w,g)

18, <2 sol. x € (—00, —1] U (3, )
19. 2_43x >5 sol. x € [%,g)

20. 2_43x <5 sol. x € (—OO,E] U (2,00)
21. ))(:_23 <5 sol. X € (—»,3)U [%,00) obien X ¢ [3,%)
22. 2;_+55 >0 sol. x € (—00, —%] U (5,x)
23. i—:zz 1 sol. x € (6,x)

2. 22<0 sol. x € (—,3) U (8, )
25 250 sol. x€ (=2,-1) U (2,00)
26. ———<0 sol. x€(~1,2)

27. x*—-x-2>0 sol. x€ (—o,—1) U (2,) obien X ¢ [—1,2]



28.

29

30.

31.
32.
33.
34,
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44,
45.
46.

47.
48.
49.

50.

51.
52.

53.
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x%—6x—-7
x+5

. 6x%2+11x> -3

>0

3x2+5x>2

x> —3x—40>0
x2—7x+10<0
6x2+11x-10<0
9x2+12x+4>0

4x? -20x+25<0
3x+2<0

3x2-x+4<0
x3-x+4<0
3x3+x220

8x3-2 x2-15x>0
36x3-7x+1<0
8x3-27>0

x3+11 x*>+10x-72>0
| 5-7x|<3
|3x-7|<4

|2x-3|>7

|4 —5x| <2
|7 —4x| =3
3+3]>8

X
|[4-2] <1

X
|3 — x| < |2x + 3|
|3 — x| = |2x + 3|

2
X+ | > 4
2x-3

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo”

sol. x € (=5,—1] U [7, )

sol. x E(—OO,—%]U[—;,OO) obienxe(_%,_g)

sol. x € (—o,—-2] U [%,00)
sol. x€ (—o0,—5] U [8, o)
sol.x € (2,5)
sol. x € (-5/2.2/3)
sol. xe (-o=,-2/3)U(-2/3,2°)
sol. x=5/2
sol. x € (=, 2)
sol. x € (—o0, )
sol. xe (-o0,-9/5]
sol. xe [-1, o)
sol. xe (-5/4,0) u [3/2,2°)
sol. xe (-o=,-1/2] u [1/6,1/3]
sol. xe (3/2,0°)
sol. xe (-9,-4) u (2,o0)
sol. xe(2/7,8/7)
sol. xe(1,11/3)
sol. xe (-o=,-2) u (5,°°)

2 6

sol. x € [E'E]
sol. x € (—oo,1] U [;,oo)
sol. x € [-=,0) U (0,1]

sol. x € (é,i)

sol. x € (—o0,—6]U[0,00) o bienx & (—6,0)

sol. x € [—6,0]

sol. x € (?,2)




Problemario de precdlculo y cdlculo

 Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo”

54. |9’;+_75| <2 sol. x € (—00, %] U [1, )
55.-2<|x+4| <9 sol. x € [-13,-6] U [-2,5]
56. =3 <|2x+3|<3 sol. x € (—3,0)

57. -5<|3—x| <8 sol. x € [-5,11]

58. 8< |x—2|<2 sol. x €(0,4)

59. =1 < |2x — 5| < 10 sol. x € (-2,

Determinar el conjunto de los numeros X para los cuales la raiz cuadrada es un
numero real

1. Vvx+9 sol. X € [-9, o]

2. V16—7x s0l. X € (-e0, 7]

3. 3 —%x soI.(-w,g]

4 x2 — 6x sol. X € (-e=,0] U [6,°°)
5. Vx?-81 sol. X € (-e=,-91, [9, =)
6. V16 —x2 sol. X € [-4, 4]

7. V36 —x2 sol. X € [-6, 6]

8 x%2—4x—21 sol. X € (-0, -3] U [7, o)
9. Vx%2-—-5x+4 sol. X € (-e0,1] U [4, =0)
10. == sol. X € (-00,-5) U (5,°)
11. [=2 sol. X € (-00,-3) U [3, =)
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" RELACIONES

Dadas las siguientes relaciones, determine el conjunto imagen, grafique y
diga si es funcion.

1-p: A > R, A={x€R|x€[-33]} ¢ ={xy|x*+y>=9; x€ A, y €ER}
2-8: A >R A={x€eR|x€[-22] 6§ ={(xy)|y?=9—x% x€ A, y €R}
3-8: {(xy)ly=+vx; xe NuU{0}, y €R}

4-¢: A >R A={xeNuU{0}} ¢ ={xyly*’=x x€ A y €R}

5-t: A > R A=1{12345} 1t ={xyly’?—1=x x€ A y €R}
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| DOMINIO Y RANGO |

Dadas las siguientes funciones; encontrar el dominio, el rango y grafique
cada una de ellas.

1. f(x)=3—x so. D:x R  Ran:y €ER
2. f(x)=3x-2 so. D:x ER  Ran:y €R
3. f(x)=3/7x—4 so. D:x ER  Ran:y € R
4. f(x)=—-(4+x?) sol. D:x ER  Ran:y € (—o0,—4)
5 f(x)=x*-3 so. D:x ER  Ran:y € (—3,)
6. f(x)=3—2x2 so.D:x ER  Ran:y € (—,3)
7. f(x)=x%+x sol. D:x ER  Ran:y € (—1/4,»)
8. f(x)=—x?—x sol. D:x ER  Ran:y € (—,1/4)
9. f(x)=—= sol. D:x e R—{3} Ran:y € R—{0}
10. h(x) = % so. D:x e R—{-7} Ran:y € R— {0}
11.f(x):xxT2 so. D:x e R—{2} Ran:y € R— {1}
12.y=2xx1 so.x e R—{1/2} Ran:y € R-—{1/2}
_ 2

13. f(x) = xx_3: so. D:x e R—{3} Ran:y € [0, )

4,3 _gu2_
14. h(x) == +xxzixx_63x+18 sol. D:x e R—{-3,2} Ran:y € [-3,»)

x2+425 292849 1706849
15. f(x) = — so. D:x e R—{5} Ran:yE€ (—00,— 70700] [ ~5700 ,00)
16. f(x) = % sol. D:x € (0,00) Ran:y € (2,)
17. f(x) = ﬁ sol.x € (—0,1/3) U (1/3,0) Ran:y € (—,0] U [%,00)
18. f(x) =V25 —7x sol. D:x € (—,25/7] Ran:y € [0, )
19. f(x) =V7x — 25 sol. D:x € [25/7,0)  Ran:y € [0, )
20.g(x) =V3x —4 sol. D:x € [4/3,0) Ran:y € [0, )
21. f(x) =vx?+9 sol. D:x € (—o,0)  Ran:y € [3,00)

22. f(x) =VxZ +9
23. f(x) = Vx? — 6x

sol. D:x € (—o0, ), Ran:y € [9, )
Sol. D: x € (—0,0]U[6,20),Ran:y € [0,00)
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24. f(x) = Vx%2 =25 sol. D:x € (—o,—5] U [5,®),Ran:y € [0,00)
25. f(x) = V25 —x? Sol. D: x € [-5,5], Ran:y € [0,5]

26. f(x) = Vx? —4x — 21 Sol. D:x € (—0,—3] U [7,), Ran:y € [0,0)

27.g(x)=Vx? —3x — 4 Sol.D:x € (—o0,—1) U [4,),Ran:y € (0, )

28. Vx? —5x+ 4 Sol. D:x € (—,1] U [4,),Ran:y € [0,0)

29. == Sol. D:x € (—o0,—3] U (3,),Ran:y € [0, )
2x+3 3 3

30. 2i_3 Sol.D:x € (= 00,—5) U (E,OO),Ran:y € [0,0)

31, 22 Sol. D: x € (—o0,—1) U [7, 0], Ran: y € [0, )
3—x

32. P Sol. D:x € (—3,3],Ran:y € [0,0)

33. f(x)=4—x Sol. D:x € [0,%0),Ran:y € (—, 4]

34. f(x)=7 —V4 — x? Sol.
35. f(x)=vVx ++3x -2 Sol.

:x € [-2,2],Ran:y € [5,7]

1X € [%,OO)Ran:yE [\E,oo)

O O O T

36. f(x) =2+ x/3 Sol.D:x € R,Ran:y € [2,0)
37. y = [3x + 2| Sol. D: x € (—o0,00),Ran:y € [0, )
38. y =|5— 2x| Sol. D:x € R,Ran:y € [0,)
39. y = |2—§x| Sol. D:x € R,Ran:y € [0,0)
40. y = |x| -2 Sol. D:x € R,Ran:y € [—2,0)
41. y =3 — |1+ 2x]| Sol. D:x € R,Ran:y € [—,3)
42, y=15—-3x|+2 Sol. D:x € R,Ran:y € [2,0)
li:' ;X + —3
43. f(x) = X # =3 Sol.D:x€R , Ran: ye {-1,1,3}
3 i x = —3
13—2x] ol
3-2x 2
44. f(x) = Sol.D:xeR, Ran: ye{-1,1,2}
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( 4+x ; + —4
|4+x]|
45.f(x)=4
-4 ;x=-4
|5—-3x] ' L5
5—-3x
46. f(x) =
3; x=2
3
x> ;x<-1
47. f(x) =4 x® ;x| <1
2x;x =1
-5 ;x< -5
48. f(x) =4 x ; xe[—5,5]
5 ;x> 5

49.y =In(3x + 1)
50. y=e?*~1

51. y=sen(2x)
52.y=3 cos (x?)
53. y=tan(3x)

54. y=2 cot x

55. y=2 cos (3x)

56. y= cos (x—g)

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo”

Sol.D: x€R, Ran: y €{1,-1,-4}

Sol.D: x€eR, Ran: y €{-1,1,3}

Sol.D: x €R, Ran:y € [0, o)

Sol. D: x e R, Ran: y € [-5,5]

Sol. D: x € (— i, ), Ran:y € (—4,)
Sol. D: xe R, Ran: y € [0, )
Sol. D: x €R, Ran: [-1,1]
Sol. D: x € R, Ran: y € [-3,3]

Sol. D: x e R{...-1.5,-0.5, 0.5,1.5...}, Ran:y €R
Sol. D: x € R-{...-6,-3,0,3,6...}, Ran:y € R
Sol.. D:x€R, Ran: y €[-2,2]
Sol.D: x€R, Ran: y €[-1,1]

45



46 Problemario de precdlculo y cdlculo 7
Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo” ~5§5

" OPERACIONES CON FUNCIONES

1. Dadaf(x)=3x%2 — 2x + 1 , calcular: f(-2) vy W ;hz0
Sol. f(-2)=17 Sol. w - 6x+3h-2

2. Dadaf(x) = V2x2 + 3, encontrar f(—1), f(2x% + 3), w ; hz0

4x+2h

4 2
Sol.V5 Sol.V8x* + 24x2 + 21 Sol- T VTS

_ 3t+2 ) 2y f@+)-f @)

3. Dada f(t) = 13’ hallar f(-4), f(-3), P , h=0

Sol(a). 2 Sol(b). Z Sol(c) ———>———

oltal. o) 3 ollc (2t+2h+3)(2t+3)
4. Dadag(x)=vx — 1+ 2x, encontrar g(1), g(x-1), w ; h#0

1+ 2Vx+h—-1+2vx—-1

Sol(a). 2 Sol(b). Vvx —2 +2x — 2 Sol(c). N

5. Dada k(x)=2x2 + 4x — 3; hallar k(x?), k(0); XEHM=K® . 1.

h

Sol(a). 2x* +4x%2-3 Sol(b). -3 Sol(c). 4x+2h+4
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Dadas las funciones fy g. Encontrar f+g, f-g, f. g, f/9, f o g; asi como los
respectivos dominios.

1. f(x):;’:j ,g(x) =+x

2. f(x)=vx—1,g9(x) =v2x+3

3. f0) =22, gl =22

4. f(x)=2x—+x, g(x) =3x—-2)
I FUNCIONES INVERSAS

Encuentre la funcién inversa de cada una de las siguientes funciones (Si es
que existe):

1. f(x)=5+7x sol. f71(x) = =2

2. y=9—2x sol. f~1(x) = =2

3. fX)=x%2+7;x=0 sol. f(x) = Vx—7

4. f(x)=5—x2 sol. f7'(x) =vV—x+5
5. f(x) =V3x—2;x >2/3 sol. £ (x) = 12

6. f(x)=vZ—3x;x<2/3 sol. f1(00) = 212

7. f()=—=5x>3 sol. f1(x) =2+3

8. f(X) =44 - 9x2;x € [0, 1/3] sol. f_l(x) _ —x244

9
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9. fla)=5—;x<2 sol. f1(a) = ==+ 2
10. f(x) = x3 -2 sol. f71(x) = Vx + 2
11, f(x) = \V3x =2 fo =222 k2l
12. f(x) =v2Z—3x f0 =51 ksl
_ i -1 _ 5+3x
13. f(0) == [ == 3
14. f(x) = V& — 9x2 fre0) = 2
__4 -1 _ —4+2x
15. f(x) = Py f7(x) = " X<2
16. f(x) =x3-2 flx)=3Vx+2
| LIMITES
IApIicando la definicion de limite, demostrar que:
1. lim(3x+2) =14 4. lim—— =2
x4 x—6 (x—=3)
2. lim (5-2x) =9 5. limv3x +7 =4
2 1 .
3. }Cl_rg o) 5 6. xlirg V1—-3x=2

Calcular los siguientes limites:

2
. xX“+5x-3 3
7. lim ——— sol. =
x—1 2x2+43 5
) x—2
8. lim sol.0
x—2 2V2+x

9. lirr%(7x —2)(—2x%+5) sol. 36
xX—



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
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. Vx
lim (——)
x—4 X2+x—4
lim 4x3-2x%+x
x—0 8x2-7x
lim %
x—3 x242x-15
. 2x—6
lim ——
x—3 4x2-36
lim ( 3t+2 )
ts_ 2 9t2—4

3

. 3t—1
lim
1 \9t2-1

t-’g

. 1
lim (3x—
x—-1 2x—1
. 7
lim (—— 1)
x—0 X

) x2-5x+6
llm S E—
x—2 3x%2-4x—4
lim  x3+43x—4 _
x—-1 x2-3x+2
lim x3-1
x—1 x—1

lim  8-x® _
xX—2 2—X

lim 1-64x3
1 EE
X7 X3
lim x3+8
xX—>—2

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo”

1
sol. ==
8

1
sol. -=

7

3
sol.x==

8

1
sol.x=—

12

1
sol.t=--
4

1
sol.t=-

2
sol.x=2
sol. x = -o0

1
sol.x=- =

8
sol. x= -5
sol. x=13
sol. x=12
sol.x=-12
sol.x=12
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lim x3427 9
24. = sol. x =—-=
x——3 x2-9 2
lim t3+4t%-38 4
25. = sol. x =-
t-—2  (t+2)(t-3) 5
lim 2x3-5x%2-2x-3 11
26. = sol. x=—
x—3  4x3-13x2%2+4x-3 17
lim x3-x2-x+10
27. = sol. x=-15
x—-3 x%+3x+2
lim  x34+3x%—x+18
28. = sol. x=23
xX—2 xX—2
lim  5x3—-4x2%+2x+11 lim
29. = so. — = 25
xX—2 x+1 xX—2
lim 1 3 lim
30. ( — )= sol. = 2
X—2 1-U 1-U x—2
lim x%24+5x-2 2 lim
31. ( + —) = sol. X% = 5
x—0 X X x—0
lim 1 7 lim
32. + = sol. — =-—o0
x—3 x—3 x2-5x+6 x—0
lim 1 3 lim
33. — ( — )= sol. - =—00
x—1 1-x 1-x2 x—1
. 2 .
lim x (x%-25 lim
34, ( ) = sol. X = 2510
x-5 x+3 \ x-5 xX—5
lim xX—2 lim 1
35. — V3—X( )= sol.— ==
x—2 x2—4 x—2 4
lim x—5 lim 125
36. 1 1 = SOI. -
xX—-5 ——— xX—5 2
x2 25
370N ——— sol. 6
X—3 VX+6—3
. X3-64x
38.lim [——— sol. -2
x-0" X4+2X
V2x+1-3 2v2
39.lim sol. —
x—>4-\/ \/_ 3
. V1+x—1 1
40.lim ——— sol. =
Xx—-0 X 2
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X?+p?—p

) q
41.}(1% g sol.p comp #0
\/ 2 __
42.11%% sol. %
X—
4 4
43.1im <&) sol. — =
x—-3 \ x-3 9
2_
44.%lirré(h+5)Tzs sol. 10
2_,2
45.limM sol. 2x
h—0 h
3_3
46.]jm &= sol. 3x2
h—0 h
(x+2)3-8
47. }(LOW SO|. 3
—1_p-1
48.1im% sol. 1
x—0 X 4
-2 -2
49.lirr(}(x+h)fh sol. —%
X—
50.lim V-2 sol.
Xx—4 X—4 4
x2—x
51. xlir{l \ TR sol. -2
Vx-3
52.1i }(_)9 N sol. 0
S3.1im o e sol. $eo
Vx-4/8 2
54.1i }(_)SI NG sol. "
1—Vx 3
55. }(1_r)r111 7 sol. .
V36—x—6 1
56.1i L—>o s sol.g
57.1im Vx+100-10 soI.i

x—>0 VX+1 1 10

51
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. Vi+x2-%Y1-2x 1
58111’13 XZ—-I-X SO|. E
X—
. x+7TT7 \7
. Vx+h—-13-/x—13 1
60.}11_r>r(1) - sol. T
. Vx+h—Vx 1
61.lim——— sol. —
h—0 h 2Vx
. 3x3+x-2 3
62, Im Svars sol-3
63 lim X8 sol.1
" xotoo VX3+1 '
. (3x—4)*(x+3)%(3x-2)
64.Xl_1)r_noo x3(3x+13)4 sol. 3
. (5x—-1)3(2x-3)°%(x—8)°
65.)11_%10 )13 sol. 1728
. (x—5)2(3x+2)°(x+13)7
66.Xl_1)r_noo (x42)1343x+7 sol. oo

V36x-Vx+ VX

67';152 G sol. 24/3
v x2
68. lim — 1 sol. 1
X—+o00 X+1
. Vx=Vx+1 V2
% 0 v Trs sol. 75
) 2x3
70.Xl_1>§rnoo (X2+1 - X) sol. oo
] 2x3 X2
71.XI—I>IPOO (2x2—1 B 2x2+1) sol. oo
3 2
72. lim ( - —X—) sol. —co
X—400 2x4+8 X+1
73. lirP (\/x3 +7—Vx3-7) sol. 0
X—400
74. lim (\/x2 +1—Vx2 — 1) sol. 0

X—+00
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75. lim (Vx+ 1 —+x)

X—+00

76. lim (X —Vx2 —3x — 10)

X—+o00
77'x1l§noo(‘/ (x+ D(x+2)—x)
78. lim (Vx2 + 2x —Vx2 — 5)

X—>+00

2
79. lim LEHLHX

x—00 Vx34x—X
. VoxZ4+1+x
80. lim st LtVX
X—00 VX3+X+2—X

81.lim (1 + %)MS

n—»>oo

. 2\%
82.lim (1 + —)
X—00 X
X
. X
83.lim (—)
x—oo \1+X
3 2
. x°—6x“+16x—21
84.lim
x—3 x—3
x*—4x3+5x%2-3x+1

85.lim

x—1 x—1
. (x%+4x+3)(x3-3x%2+2x-6)
86.lim
x-1 x2-1
. (x%49x+20)(x3+2x+8)
87. lim
x—>—4 x2+16
88, lim Y=
.x—>4 Vx—3—-1
89 lim Vx2+13—(x+1)

x—6 Xx2—-10x+24
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sol.0
sol. 3

3
sol.—-

2
sol. 1
sol.-1
sol.-3
sol. e
sol. e

1
sol. -
sol. 7
sol. -1
sol. oo

sol. 8

sol.

sol. oo

53
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90.lim X216 Vx+i sol.
‘x55  V2x—1-3 "2
. 2x%*—4x3+x%2-8x+15 2
91.lim sol. =
x>0  3x*—2x2+5x+1 3
10x8-2x7+7x3+47
92.lim sol. 5
x—o0o 2x8+3x6—-2x+13
. 3x*—4ax3+4x%-x+2
93.lim sol.0
x—00 2Xx5+2x3-3x+7
. 2x343x2%—-4x-1 )
94. lim Sol. lim
x—1 x—1 x—1
) 2x3-5x%2-2x-3 }
95. lim Sol lim
x—3 4x3-13x%2+4x-3 x—3
. x2/3_ax1/344 .
96. lim —_— Sol lim
x—8 (x-8) x—2
) x3 1 )
97. lim (— - —) Sol lim
x—1 x—1 x—1 x—1
. 4—+/10—x .
98. lim —— Sol lim
xX—6 2—/10x—-1 X—6
99.lim (V16x% + 4x —5—V16x2 —9x + 8)
X—00
. 6xV/x—283x+64
100, lim &x-28Vx

x—64 5Vx—193x+36
. 6xV/x—114/x+3
101. lim

3
x_% 6vVx—53x+6

3 3
102, lim Y&+16°-V256
x—0 X
/84+3\/§—9
103. lim —

x—>—27 x+27

=8
11
17
1
T 144
=3
. 4
55

Sol lim =2
8

X—00

Sol lim = oo

xX—64

Sol lim
81

X—>—

16

Sol lim =

x—0

) 1
Sol lim = —
x—27 4

117 1
16 (1_3ﬁ)
2
va
6
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_ 1-2x; x€ (—,2]
104 lim f(x) (%) {sz —11; x € (2,)

Sol lim f(x) = —3
x—2

-x+3 x<0
105. Li_r}r(l) g(x) g(x){ 0 x=0
x+3 x>0
Sol lim g(x) =3
x—0
|x—3|
106. limh(x) h(x) {E; X #3
A>3 3;, x=3

Sol No 3 el limite
. 4 —x?% x€(—,1]
107 limf () {2 —x2, x=1
Sol lim f(x) =3
x—1
108. lim g(x) y lim g(x)
x—-=5 x—5
x—5 x<-5
g(x) { 2x x € (=5,5)
2x + 3 xX=5
Sol xlirpsg(x) =-10 8y xlirzls G(x)no3

109. lim f(x) y limg(x)
x—->-1 x—1

3x —2 x € (—00,—1)
f(x) 2—x x€(—-1,1)
x—1 x € (1,00)

Sol. 3,0, no existe
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Determine los valores de a y b de tal forma que la funcién dada tenga limite:

110.  lim f(x) ylim f(x) sol. 3
X—>=2 x—2
xX—2a x€(—%,—2)
f(x){ 3ax+b x€[-2,2]
bx+3  x € (2,0)

HL lim £(&) ylim£(t)
2t t € (—oo,—1)
f(t)s at—b te[-1,3]
3—2t te€(3,»)

lim A (x) { x?;x< —1
112. *7° ;h(x){i2a — bx;x € [—1,1]
}Cl_r)rih(x) 2x+5;x>1
113. lim h(x) y limh(x) sol.—4
x—-3 x—2

5x + 2a; x < -3
h(x){ a—bx; x€[-32]
—2X; x> 2

114. lim h(x) y limh(x) sol. -6
xX—>—2 x—3
x% -2 x < =2
h(x)<a—2bx; x €[-2,3]
—x2+3; x >3

fx+h)—f(x)

Obtener lim
h-0 h

115. f(x) =3x+7 Sol 3



116.
117.
118.
119.
120
121.
122.

123.

124.
125.
126.
127.
128.
129.
130.

131

132.
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f(x) = 2 —Zx
f(x) =21 —3x
f(x) = %X — 15
f(x) = 2x% +4x -3
. ) =-3x2+4+2x—-7
f(x) = (x+3)2+5
YORS
fl) =22
) =22
fx)=+Vx+3
f(x) =13 —x
f(x) =+v2—-3x
f(x)=+v2x-3
f(x)=vV2x2+3
f(x) =V14 +9x2
L f) =vV=2x2-7
f) =V +1

, Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo”

7

Sol —-
3
Sol -3

Sol = 2
5

Sol }lin(l) =4x + 4

Sol lim = 6x + 2
h—0

Sol 2x + 6

5
Sol = (2x+3)2

57
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Obtener el limite de las siguientes funciones trigonométricas

133.

134.
135.

136.
137.
138.

139.
140.
141.
142.
143.
144,

145.
146.

147.

. X
. sin
lim =
x->0 X
. Sin13x
lim —;
x-0 X

lim x cotx
x—0

lim x cot5x
x—0

lim 2x cot 3x
x—0
csc5x

x—0 cotx

s 2(X

. sin

lim S (73)
x—0 Sinx

. sinx
lim

X—=T X—T

. sin 2x—4
lim

x—3 4x-8

[ cos=)

x—0 X
x%—4x+4
m-————-m=
x—3 sin?(x—2)
sin 3x

x—0 sin 5x

1i sin(x-3)
x—>—1X2—6x+9
lim x? csc? x
x—0

lim 3

x—0 sinZ(2x)

2

Sol lim = +
x—0 7
Sol = o
Sol 1
Sol <
5
Sol lim = 2
x—0 3
Sol = =
5
Sol 0
Sol -1
SOI _ sin 2
sol 1
Sol = —2
1—cos?2
Sol =2
5
sin 4
Sol = — P
Sol 1
Sol =2
4
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I Asintotas

Obtenga las ecuaciones de las asintotas verticales y horizontales, si las hay, y por medio de
valores prueba, trace la grafica de cada una de las funciones.

148.  f(x) = —

x+2
Asintota HORIZONTAL: y=0
asintota VERTICAL: X=-2
2x+3
149. f(x) = Py
Asintota HORIZONTAL: y=0.67
asintota VERTICAL: x=1.67 06 5/3
x?-4x-21
150.  f) ="

Asintota HORIZONTAL: y=1

asintota VERTICAL: x=2
151 f(x) =22

Asintota HORIZONTAL: y=0
asintota VERTICAL: x=8

152. f(x)=3VYx—-3

Asintota HORIZONTAL: y=3,-3

22
153. f(X) = m

Asintota HORIZONTAL: y=1
asintota VERTICAL: x=-6,6
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154.

155.

156.

157.

158.

159.
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2x
x2+5x—14

f&) =

Asintota HORIZONTAL: y=0
asintota VERTICAL: x=2, x=-8
4x

fO) = mren
Asintota HORIZONTAL: y=0
asintota VERTICAL: x=2 , x=-7

o) =

3x2-6

Asintota HORIZONTAL: y=5/3
asintota VERTICAL: x=v2 x=-V2

3-2x2
xX2+x—6

f&) =

Asintota HORIZONTAL: y=-2
asintota VERTICAL: x=2 , x=-3

2x%-5x—-12
fl) = —2x2+5x—12

Asintota HORIZONTAL: y=-1
asintota VERTICAL: ----—---

9x2
2x2+6

f&) =

Asintota HORIZONTAL: ==
asintota VERTICAL: -------
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9x?

160. f(X) = m

Asintota HORIZONTAL: ----------
asintota VERTICAL: x=-1.5, x=1.5

X+5
161.  f(x) = |E
Asintota HORIZONTAL: y=1
asintota VERTICAL: x=4

o 79[

Asintota HORIZONTAL: y=2
asintota VERTICAL: x=-2

4x-3
x—6

Asintota HORIZONTAL: y=2
asintota VERTICAL: x=6

164. f(x) = /i"_';

Asintota HORIZONTAL: y=3
asintota VERTICAL: x=3

163.  f(x) =

x2
165. f(X) = Y2 3¢
Asintota HORIZONTAL: y=1
asintota VERTICAL: x=6 , x=-6

4x+5
f(x) T V2x2—5x+9
Asintota HORIZONTAL: y=3 y=-3

asintota VERTICAL: ----------—--

166.

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo”
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167.  f(x) =12

Asintota HORIZONTAL: y=1 y=-1

asintota VERTICAL: x=-5
2_ —
168, f(x) =224 xf’z‘ 14

Asintota HORIZONTAL: y=1 y=-1
asintota VERTICAL
Vx2+x—6
169. f(x) = —
Asintota HORIZONTAL: y=1 y=-1
asintota VERTICAL:

2
170.  f(x) = —“‘i’:ls

Asintota HORIZONTAL: y=1 y=-1
asintota VERTICAL: x=5 x=2

I LIMITES POR LA REGLA DE L’HOPITAL

2x345x%2-2x-5

i ol lim =
1. lim s Sol lim =7
x—1 x*—1 x-1
. 2x3-5x%+6x-3 )

2. lim—— Sol lim = o
x-1 Xx°-2x°+x x-1

3x3—4x?+2

3. lim 22X 22 Sol 3
x—o00 X3+2x+7
. 5x%42x-1 2

4. lim 2222 Sol 2
x—>1 3x4—x+7 3
. 1-cosx

5. lim —=% Sol 0
x—0 x“+3x
. Sinx—x 1

6. lim Sol = —-
x—0 x3 4
. Sinx

7. lim Sol 1
x-0 X
. Sinx—5x

8. lim—— Sol -4
x—0 X
. 1-cosx

9. lim—— Sol 0

x—0 X
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10.lim x—2sinx

x—0 tanx
-x

11.lim—
x—0 4sinx

Cos x
12. lim ),

. x+1l-e”*
13. lim=———
x—0 X

x+1—e*

14. lim

x->0 x3

15. lim e’

x—oo 1+e™%

e3%

. +log x

16. lim 2-°8%
X—00 e3x+x2

xlogx
17.lim =22
x—00 X“+1

18. lim =22
X—00 X
1 1
19. il_T))(?), (ex 1 ;)

) 1 1
20'5}—7]& (_ x sinx)
21.lim ——smx]

x—0

Vx+1 2
22. }c—>3 [x2 9 x2—9]
X

23.lim (1+3)
24.1im(1 — ex)x

x—0

el/x

25. lim ——

X—00 Slnl/x
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Sol -1

Sol =
2

Sol -1

Sol — %
2

Sol —
Sol 1
Sol 2
Sol. 0

sol.

sol. — =
sol. 0
sol. 0
sol. i
sol. e”

sol. e

sol. oo
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CALCULO DIFERENCIAL

“Si la gente no cree que las matematicas son simples, es simplemente porque

»

no comprenden cuan complicada es la vida

John Louis von Neumann

| DERIVADAS
I Partiendo de la definicion de derivada. De las siguientes funciones obtenga % =
f'(x):
1-y=3x—7 5.- f(x) = Vx% —5x
2-f(x) =2x3+3x—5 6-y=i
’ x+1
3.-g(x) =5x _x+1
7-y=—
x—1
4.-y = =3
: = o x
i 8-y ==

IApIicando las reglas de derivacion, obtenga la derivada de cada una de las

siguientes funciones:
d
1. 3x*—2x%2+8 =120 — 4x
x2  x7 dy 6
2. y= 2 - STX—X
_ 2 3 ay _ 2 6
3. y_x x2 dx x2+x3
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a+bx+cx?
4. y=—1—
5. r=+v1-20
6. f(t)=(2-3t?3
1
Y =Ta=
8. y=xVva+ bx
a?+x?
9. y=——0
10. y = (a2/3 — x2/3)3/2
1. y =In(ax? + b)
12. y = Inx3
13. y = In3x
14. y =9 — 2x2
15. y = In(axva + x)
16. y =xInx
17. y =Inx + V1 + x?
18. s =In |2
a—bt
19. y = e*’
20. s=eVt
21. z = b%
Inx
e*-1
23.y= eX+1
_ x%+1-x
24. f(x)=1In N
25. y =x*
t
a
2. 5 = (%)
x3 3x+a
21 Y = e
28. y = 3cos2x
29. r = Vtan 36

dy _ a
dx x2
S

T

f'(t) = —18t(2 — 3t%)?

dy _ x
dx  (a2-x2)/3
/ _ 2a+3bx
- 2Va+bx
;_ 4a’x
y = (a2—x2)2
r_ 3y
y ==
’ 2ax
ax?+b
r_3
x
; _ 3In’x
T
;. —2x
Y = foze2
; _ 2a+3x
- 2x(a+x)
y'=1+Inx
1 _ l X
y = x + Vi14x2
L ab
$= a?-b2t2
2
y' = 2xe*
S = eﬁ
=07
Z =2b%1Inb
;r _ 1-Inx
=—
;. 2e¥
Y = e
2
!

X) = —
fe) X241
y' =y +1Inx)

a
s'= s(n-—1)
r— |3 3
y =y [x + 2(3x+a)
y' = —6sin 2x
, sec? 30

- 2
tan /3 360

67



Problemario de precdlculo y cdlculo

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo” A25¢5

30. r=tanf — 0
31. y =xcosx
sin @
32. r = 5
33. y =sin2xcosx
1+sinx

34. y=1In P
35. y = arc sinz
36. y = xVa? — x% + a? arc sing

_ a+x
37. y = arc cot (—1_ax)

r' =sec? -1

Yy = Cosx —xsinx

; _ Bcosf-sinf
=

y' = 2 cos2x cosx — sin 2x sin x

y' =secx
I a
Y = o
y = 2NE =2
;1
Sol.y' =1—

I Comprobar cada una de las siguientes derivadas, aplicando reglas de derivacion

f(O) = (2—3t%)°

y= vaz- x2 dx
2

b dy

= a—-— —_—

Y ( x) dx

3

dy

=la+ —) -

Y ( 2 dx

dy

= xva + bx -

y dx
d

y = tva? + t? ﬁ

_ Va?+x? dy

- X dx

_ x dy

y a2-x2 dx

| 1-cx dy

y= 1+cx dx

_ |a?+x? dy

y= az—x2 dx
31243t d

s= |— =2

2-3t dx

dy

= ./2px —

y p ax

f'(t) = —18(2 — 3t?)?
v _

L
T (a2-x2)3/2

2a+3bx

2v/a+bx

a’+ 2t?

Voo

a

~ x2Vart a2
a®+x?

2

C

(1+cx)V1—c2x2
2a%x
(a2—x2)Va*+x*

4
T (2+31)2/3(2—31)4/3

y
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N Derivar cada una de las siguientes funciones.

10.

11.

12.

13.

f(0) =tanb — 6
y = In(sen ax)
y = InvVcos2x

y = e%sen bx

- 1+ senx
y=1n 1—senx

@ = sen(6 + a)cos(6 — a)

1
q= §tan39 —tand + 0

y =cos 1=
a
y =sec™l—
a
x
y=tan"1—
a

u
f(w) = uya? —u?+ a’sen™1—
a

u =acos™?! (1 - E) ++/ 2au — u?
a

Sol:

Sol:

Sol:

Sol:

Sol:

Sol:

Sol:

Sol:

Sol:

Sol:

Sol:

Sol:

Sol:

dy  —2tanx
dx  +Jsecx
f'(6) = tan?6

y' = atan™lax

!

y' = —tan2x

y' = e®™(a senbx + b coshx)

y' =secx

@' = cos26

q' = tan*6

dy _ 1

dx az — xz
dy a

dx  xVx? — a2
dy a

dx  a + 2
f'(u) =2yJa?—u?

dy V2au—u?

dx u



70

Problemario de precdlculo y cdlculo

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo”

a+r do 1
14. @ =tan~! Sol: ==
1—ar dx 1+7r?
d . S . ..
I Encontrar la d—z por medio de la derivacion implicita:

1. . x*+ y* =16

2. Vx+,/y =9

3. x¥—xy+y* =4

4., x3y3—y=x

5. senx + 2cos2y =1
6. senx = x(1 + tany)
7. y =senxy

8. xy=4

2
2 _ Y1
%y T x2+4

10. (x +y)3 =x3 +y3

11. (x> +4)y =8

12. (x? + y?)? = 4x?%y?

13. (y — 2)? = 4(x — 3)
14. tany = x

15. x3y + xy3 =10

16. x%2y? 4+ 3xy = 10y

17. x%2(x + 2y) = y?(2x — y)

Sol. y' = —

;L y—3x2)
Sol. y' = (Zy_x
. 1—3x2y3)
Sol. y (3x3y2_1
, cosx
Sol. y' = 4sen2y
, _ cosx—tany—1
Sol. = rsecty
Sol. v’ = ycosxy
4 1-xcosxy
Sol. y' = ~Z
C_xy(y*-1)
sol.y' = v
_ _yQx+y)
Sol.y" = x(x+2y)
2xy
X
Sol.y' = S
2
SOly = E
Sol. y' = cos?y
__yBx*+y?)
Sol.y" = x(x2+3y2)
__y(2xy+3)
Sol.yr = 2x2y+3x—10
Sol.yr = — 3x2+4xy—2y?

2x2—4xy+3y2
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18. y = sen(x + y) Sol.y = —%
sen(x-y)

19. y = COS(X - y) Sol. y = m

20y +1=¢e*"7 Sol.y' = L=

eY=X41 eX+e¥

L L d
I Use derivacion logaritmica para calcular d—i

Vx
= xVx 1 X7 @2+4Inx)
21, y=x Y =%
_ Va+x? dy x 1 x
22. T xVa—x? ax Y [4+x2 x 4—x2]
_ x33x+a dy _ 1 1 1
23. T V2x+b dx y [; + 3x+a 2x+b]
— 4N m dy _ n mb
24, y=x"(a+ bx) = [x+a+bx]
25. y=x¥n¥ Z—z=xse”x (—Se:x+cosxlnx)
26. y = (cosx)* Z_Z = y[ In(cosx) —xtanx |
I Obtener la segunda derivada de las siguientes funciones.
1. y =3x3—2x%+ 6x y'=9x?—4x+6
"wo__ _ L
2. s=+a+bt S" = G0
3 _ a+bx wo_ 4ab2
- Y= a—bx y = (a—bx)3
4 _x w_ _2a?
- Y T Y= (a+x)3
= xV3X 2 v o 30x-8)
5. y=xv3x—2 V' = tGr2yR
= Vx? no _ 202-12)
6- y —_ X + 4 y - 9(x2+4)5/3
2 " a?
7 y- = dax y = —W
n rz
8 x2 + y2 = T'2 y = _—(TZ_x2)3/2
9. x3+y3=1 y" = 2x

- (1_x3)5/3
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Encontrar todos los extremos relativos. Utilizar el criterio de la segunda
derivada donde sea conveniente.

1. f(x)=x*—4x3+2 Sol. Pm (3,-25)

2. f(x)=(x—5)? Sol. Pm (5, 0)

3. f(x) =x%>—3x%+3 Sol. PM (0, 3), Pm (2,-1)

4. f(x) = x2(6 — x)3 Sol. PM (2.4, 268.74), Pm (0, 0)
5. f(x) = x5 — 3 Sol. Pm (0,-3)

6. f(x)=x+= Sol. PM (-2,-4), Pm (2, 4)

7. f(x) =cosx —x Sol. [0, 4]

8. f(x) == Sol. PM (1,5), Pm (-1,—3)
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I Encontrar la pendiente de cada curva en el punto indicado.

1. y=x3+3x-1; P=(1,3). Sol. m=6.
y =-3x*+4x3 ; P=(-1,7). Sol. m=24.
3. y= \/E ; P (1,¥3), Q(-1,v3). Sol. mp= _T;; mq= \%
4. vy :\/; ; P(5,7/21), Q(-3./5). Sol. mp :%2; mq =%.
5. y=3(16d)7; P(L, 3/2). Sol. m = -3/2.
6. y=x+2x; P(3,2). Sol.m=2.
7. XC+2xy+2y%=5 ; P(1, -2). Sol.m = §
8. XP+2x%y-2y’=-5. ; P(-1,-1). Sol.m = g
9. x*-6vVXY —4y’=24. ; P(8,2). Sol. m = -29/44.
10. 6x—y?=V2XY —xy® +51. ; P(8,1). Sol.m = %

I Recta tangente.

1. Obtenga la ecuacién de la recta tangente a lacurvay = fx2-9, en los puntos: P(-5,4), Q(5,4).

Sol.y=—%x—9/4; y=%x—9/4.

2. Obtenga la ecuacion de la recta normal ala curvay = /x2—9, en los puntos: P(-5,4), Q(5,4).

Sol.y=— §x+8; y= %x.

3. Obtenga las abscisas de los puntos donde la recta tangente sea horizontal a la grafica

v =23 A+ 4x—1 50|.x=§,-x=2.

. - 2 3
4. Obtenga las abscisas de los puntos sobre la grafica de:y = §x3 + Exz —9x + 3, para las cuales la

. 3
recta tangente se horizontal. Sol. X = > X=-3.
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5. Obtenga la ecuacidon de la recta tangente a la curvay =v—X — 1, que sea paralela a la recta

3y+2x-9=0. Sol. X=-25/16; y=— %x -

6. Obtenga la ecuacién de la recta normal a la recta tangente alacurvay =v—X — 1, que es

paralela a la recta 3y+2x-9=0. Soly :Z Y :% x + g .

7. Obtenga la ecuacidon de la recta tangente a la curvay = 3x2 =5, y que es paralela a la recta
3x+y=-5. Sol.Y=-17/4; y=-3x- §.

., 5 1
8. Obtenga la ecuaciéon de la recta tangente a la curvay = Zro &N el punto P (1, E)'

1 X 6
Solm=-— ; y=-—+ —.
10 10 10

9. Obtenga los puntos de la grafica generada por la curva y = §x3 - %Xz —8x+4, donde la
tangente pendiente 1. Solp = (; , —g), q= (-3, —%).
10. Obtenga los puntos de la grafica generada por la curvay = x> + ;xz —x+5, donde la

tangente tenga pendiente 1. Sol P (%, % ); Q(-2,9).

Recta Tangente y Normal

Obtener las ecuaciones de las rectas tangente y normal para cada funcién, en el punto indicado:

y=5x*+1 en P(0,1) R. tangente Y=1 , R.Normal X=0

y=- en P(5.D) RT.x+26y-10=0 , RN.y=25¢—
y=+vx+1 en P@3,2) RT. x+2y—-1=0 , RN. 2x+y-8=0
X®y+xy*=10 en (1,2) RT. 13y +14y—40=0, RN. -13x+ 14y—15=0
x2y2+3xy=10y en (2,1) RT.4y+7x—-18=0 , -4x+7y+1=0
senxy=y en (3,1) RT. y=1 , RN. x=g

f(x) = % RT. X3 (y — yo)*+2(X — Xo) = 0,RN 2 (y- Yo) - X3 (X - Xo) =
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=2XX:'11 RT. (y-y)(—1)2+3(x=%)=0, RN.3 (y-y)~(%-12(x-x)=0
Y=o RT (=12 (y-yo) + (32 + 1)(x-X0), RN. (y-yo) (x? + 1) = (x?- 1) (x-x) = 0
V=5 RT. (y - yo) (X + 4)2 + (x2 -4 ) (x-%0) = 0
y=In(+2) en x=4 RT. 9y—4x—-10=0 , RN.4y+9x+24.43=0
y=log (4x—-3) en x=2 RT.y — 0.347x + 0.2087 = 0, RN. y + 2.878 x — 6.4270 = 0
y=In+tanx en x=g RT.—x+y+E=0 , RN.x+y-E=O
y=xarcsenx en x=%1r g NO DEFINIDO EN DOMINIO.

= A o x=1rad RT.y+0.285x - 1.035=0, RN.y — 3.508 x + 2.723 =0

X

Determina los extremos locales (mdximos y/6 minimos relativos) de cada una de
las siguientes funciones.

1. f(x) =x%-6x
2. f(x)=3x*—4x3+6
3. f()=x3—-2x2+x+1
4, f(x)=3x>—5x3
5. f(x)=8x?%—2x*
6. f(x)=x3+10x%+25x —50
=_*
7. flo = 1+x2
2x2
8. f(x) =503

1 4
9. f(x)=8x3+ux3

I Determina los intervalos de crecimiento de las siguientes funciones.

flx) =4x?—7x+2

f(x) =3x>—5x3+2
fx)=2x3-7x>+4x -1
flx)=2x3+1

fa) =2

oA wN e
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fl)=x+-

flx)=x*—x

flx) =x3—12x

fx) =2x3—3x2—-12x+7

Determine los puntos de inflexion y los intervalos de concavidad de las siguientes

funciones.
1. f(x)=—x%+7x
2. f(x)=x%-3x—40
3. f(x)=x%-3x%2+3
4. f(x)= 2—4 — 2x?
5. f(x) =4+2x?—x*
6. f(x)=x>—5x3
7. f(x)=x +§
8 f(x)= (x)(\/x + 3)
9. f(x)= x§+1

APLICACIONES DE LA DERIVADA

Aplicando conceptos de derivacion, resuelva los siguientes problemas:

1.

PROBLEMAS DE OPTIMIZACION

Calcula el area del rectangulo mas grande que debe tener un perimetro de
200 centimetros. Sol. Area=2500 cm?

. Un fabricante de cajas de estafio desea emplear piezas de 8 pulgadas por

15, pulgadas cortando cuadros iguales de las esquinas y doblando los dos.
Calcula la longitud del lado del cuadrado que sera cortado si se desea
obtener de cada pieza de estafio una caja abierta que tenga el mayor
volumen posible. Sol. 5/3 de pulgada.

Una seccion rectangular de un terreno se va a cercar por tres lados y un rio
servira como limite natural para el cuarto lado, en tales condiciones,
calcules las dimensiones de la seccidén mas grande que se pueda cercar
con 240m de alambre. Sol. 60x120m.
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4. Si el producto de los numeros positivos es 54; encuentra esos numero de
tal manera, que la suma de uno ellos con el cuadrado del otro sea maxima.
Sol. 18y 3

5. Encuentra las dimensiones del rectangulo de mayor area que se pueda
inscribir en el prime cuadrante bajo las curva y = 3 — x2.

Sol. A=2

6. Determine las dimensiones del rectangulo de area maxima que pueda
inscribirse en una circunferencia de radio R.

Sol. A = 2R?

En economia se utilizan las siguientes funciones.
Demanda (precio): p = f(x)

Costo total: € = g(x)

Costo Medio: ¢ = %

Ingreso: [ =p * x

Ganancia:G =1-C

Mientras que las derivadas de estas funciones se les denominan funciones
marginales, asi por ejemplo se habla de “costo marginal” o de “ganancia
marginal”.

7. Para un determinado producto el precio es de p(x) =5 —.02x y el costo
total es de C(x) = 3 + 2x ¢cual es el valor de x que proporciona la ganancia
maxima. Sol. x =75

8. Si el costo de un determinado producto esta dado por C(x) = 1600 + 6x +
0.01x2 4 cuadl es el valor del costo medio y del costo marginal total para x =
100 unidades? Sol. Costo medio= 23 Costo marginal= 8.

9. La produccién diaria de una mina de cobre que puede operar hasta 14
horas diarias es P(t) = 54t — 0.09t? toneladas, transcurridas t horas.
¢, Cuantas horas diarias debe trabajar la mina para una produccién maxima?

Sol. 14 horas.
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PROBLEMAS DE RAZON DE CAMBIO

1.- La ley de movimiento de un objeto que se lana hacia arriba es f(t) = 40t-t2.
Hallar:

a) La velocidad con que llega al suelo cuando cae de regreso. Sol.-40m/seg
b) La altura maxima alcanzada sol.50m

2.- Una particula se mueve a lo largo del eje coordenado, y s, su distancia en
centimetros desde el origen al concluir t segundos, esta dada por la funcién

s=v5t + 1.encontrar la velocidad instantanea de la particula al final de t=3 seg
Sol.g cm/seg

3.- Si una particula se mueve a lo largo del eje coordenado de modo que su
distancia desde el origen, después de t segundos es: (a) (—t?+4t) metros. (b) (t2-
2t) metros. ¢ Cuanto se detiene momentaneamente la particula, es decir, cuando
es cero la velocidad instantanea?

4.- Cierto cultivo de bacterias crece de modo que tiene una masa de (%t2+1)
gramos después de t horas.

(a)¢,Cuanto crecid durante el intervalo 2< t < 2.01? s01.0.02005¢g
(b)¢,Cual fue su crecimiento medio durante el intervalo 2< t < 2.01? so0l.2.005 g/hr
(c)¢,Cual fue su crecimiento instantaneo cuando t=27 Sol.2 gr/hr

5.- El peso en gramos de un tumor maligno en el momento t es w(t)=0.2¢2-0.09t en
donde t se mide en semanas. Encuentra el indice de crecimiento del tumor
cuando t=10. (Nota: se debe interpretar al “indice de crecimiento” como la
velocidad de crecimiento en el instante t=10)

s0l.3.91 gr/sem
6.- Sea C(x) la funcién de costo dada por C(x) =8000+0.4+0.0002 x*

a) Determinar el costo por producir 100 unidades. Sol. 802.4

b) Determinar la funcién de costo marginal, la de costo medio y los valores de
ambas en x.
800.04

Sol. CM=0.004x CP:T +0.0002x

c) Determinar el minimo de la funcién de costo medio Sol. X=2000.05
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7.- Una empresa encuentre que el costo por producir x litros de cierto producto
quimico esta dado por C(x)=3+x+% .Compare el costo marginal al producir 10

litros con el costo de producir el undécimo litro. Sol. CM=1-1—2 . C(11)=14.90

8.- Un trozo de alambre de 20 pulgadas de largo va a doblarse para formar un
marco ¢,Cual es la mayor area que puede doblarse? Sol. A=25 cm? X=5Y=5

9.- Un arrendador ha adquirido un nuevo edificio con 100 apartamentos para
rentar y encuentra que entre mas unidades x quiera retar , menor debe de ser
su precio p(x) de acuerdo con la formula p(x)=180-1.2x , 0=<x<100
Sol. Max en (75,6750)

10.- Un abrevadero de 60 pies de largo tiene sus extremos en forma de triangulo
isésceles cuyos lados iguales son de 5 pies de longitud. Determinar la anchura
en la parte superior de un extremo triangular de manera que el volumen del
abrevadero sea maximo Sol. =512

11.- Un fabricante de cajas de estafno desea emplear piezas de 8 por 15 pulgadas,
cortando cuadrados iguales de las cuatro esquinas y doblando los lados.
Calcule la longitud del lado del cuadrado que sera cortado si se desea obtener
de cada pieza de estafno una caja abierta , que tenga el mayor volumen posible

Sol. Max X=5/3

12.- Un terreno rectangular que tiene 3200m. Se desea cercar y dividir en tres
porciones iguales mediante dos cercas divisoras paralelas a dos de los lados.
Encontrar las dimensiones del terreno que requieren la menor cantidad de
cerca. Sol. X=6400 Y=,

13.- Un terreno de forma rectangular se encuentra adyacente a un rio y se debe
cercar en tres lados, el lado que da al rio no requiere cerca. Si se dispone de
100m. de cerca, encuentre las dimensiones del terreno con el area maxima.

Sol. X=50 Y=50

14.- Un campesino tiene 750m de cerca y desea cercar una superficie rectangular,
para dividirla en cuatro corrales con cercado paralelo a un lado del rectangulo.
¢, Cual es el area maxima posible de los cuatro corrales? Sol. 14,062.05 m?

79
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15.- Un terreno rectangular se va a cercar y dividir en tres porciones iguales
mediante dos cercas divisoras paralelas a dos de los lados.

a) Si el area es de 4500 m?, encuentre las dimensiones del terreno que requieran
la minima cantidad cerca. S0l1.379.45

b) Si la cerca total que va a cercarse es de 8000 m, encuentre las dimensiones
del terreno abarcado que tenga la mayor area. Sol. 200,000 m?

16. De una pieza cuadrada de cartén se va a formar una caja abierta por arriba.
Cortando un cuadrado en cada una de las esquinas y doblando los bordes, dado
que el carton mide 40cm de lado. Encuentre las dimensiones de la caja que dara
lugar al volumen maximo, y cual es el valor de dicho volumen.

Sol. Vmax =4739.46

17. Si se dispone de 1200 cm? de material para hacer una caja base cuadrada y
sin tapa, calcule el volumen maximo posible de esta caja y sus dimensiones

Sol. Vmax =6158,4025
18. Hallar dos numeros cuya diferencia sea 100 y su producto sea minimo
Sol. X=50 Y=-50

19. Encuentre dos numeros positivos cuyo producto sea 100 y su suma sea
minima Sol.=10 Y=10

20. (a) Determine el punto mas cercano al origen en la recta y=2x-3
Sol. P (6/5; 315 d =)

21.(b) Determine los puntos de la hipérbola y?- x*>=4 que estan en el punto mas
cerca del punto P (2,0).Sol.(1,£5)
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CALCULO INTEGRAL

“Las matemadticas son una ciencia exacta salvo cuando te equivocas.”

Jaume Perich

Aplicaciones de la Integral. Areas

Trace la region delimitada por las curvas y encuentre su area:

a) f(x)=2-x* y g(x)=x solucién: 9/2U3

b) f(x)=3x3-x>-10x y g(x)=-x*+2x solucién:24U2
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c) f(x)=3-y? y g(x)=x>+2x solucién:9/2U?

d) f(x)=vx y g(x)=x* solucién:1/3U2

e) f(x)=x*+2xy g(x)=-x+4 en intervalo[-4,2]solucién:7/2U?

f) f(x)=cos2xy g(x)=0 en el intervalo[m/4,m/m2] solucién1/2U?

83
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g) f(x)=2/1+x* y g(x)=|x| solucion:m — 1
h) f(x)=x*+1y g(x)=x en el intervalo[-1,2] solucién: 9/2
i) f(x)=yys(x)=1/y solucion: 1

N Técnicas de Integracion

1. [5a®x®dx §a2x7

2. [(6x%+8x+3)dx %3 + dx? + 3

3. [x(x+a)(x+Db)dx XT“ + (a+§)x3 N abzxz
4 2,.7

4. [(a+bx3)%dx aPx + abzx b7x

5. [/2pxdx 23_x Ipx

6. f% ot
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1-n
7. [(nx) dx Vnx
2 2
8. [(az—x3)3dx a’x — §a3x3 + §a3x3
2
9. [(WX+ )(x —vx+1) dx B 4 x
(x%2+1)(x?-2) 3x43x 3x2 Vx 3
10f3—mdx T—T—6\/}
11 f(xm_xn)z do 2x2m\/’;_ 4x™MH[x 2x2M\/x
Vx 4m+1  2m+2n+1l - 4n+l
(\/C_l—\[E)L} _ _ 2 2x3
12. f—\/ﬁ dx 2avax — 4ax + 4xvax — 2x* + =
dx 1 X
13. [ Farctg =
dx 1 x—V/10
14 [ 505 oL v
15. fﬂ‘% In(x + /4 + x2)
dx X
16. f@ arcsen—
VTR T x _
17. IW dx arcsen 2= — In(x + /x2 + 2)
18.a) [tg®xdx tg x —x Indicacién Poner  tg?x =sec?x —1
19.b) [th%xdx x —thx Indicacién Poner  th?x =1 ——
ch“x
20.a) [ctg?xdx —ctgx —x
21.b) [cth? x dx x —cthx
22. | 3*¥e* dx __ax
f 32. f(a+b)—(a—b)2
4 3e?
23. ZT;C In3+1
S
2x+3 -
24. [——dx

x + In|2x + 1|
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32

33

35

36

37

38.

-
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W\

X2 45x+7

x+3

bdy

Ty

dx

. [Va—bxdx

X
e

| —ﬁ;mxdx

.
J

dx
3x2+5

dx
7x%2-8

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo” o=

> +111 |3 + 2x|
SX+In X

X a
E—b—zln|a+ bx|

a ba—af
—+———In|ax + B|

xZ
7+x+21n|x—1|
2

X
7+2x+1n|x+3|

x*t %3
Z+?+x2+2x+31n|x—1|

2

a’x + 2abln|x —a| —
x—a

1
1 +1|+ —
nlx | x+1

—2b\/1 -y
2 e
3 (a x)

JxZ+1

In? x
2Vx + 5

1 3
—xqarctg| x |=

V15 5

1 | V7 + 2V2
n
W14 |xV7 + 242




40.

41.

42.

43.
44,

45.

46.

47.

48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.

55.

56.

57.
58.
59. |

60.

61.
62.

63.
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dx
f (a+b)—(a-b)?

fx_z dx

x2+2
[—— dx

a?-x2

fx 2-5x+6 dx

x2+4

f\/7+8x

f_x
V7-5x2

f 2x-5 dx

3x2-2
3-2x
dx
f5x2+7
f 3x+1
V5x2+1

x+3
| o dx

d
f ;Z_XS

x dx
f2x2+3

f ax+b dx

a?x?+b?

f x dx
«/—a‘*
dx

f 1+x6

f x%dx

Vo1
arcsen x

f 1— x2

arctg

f 4+x2 dx

f x—,/arctg 2x dx

1+4x2

dx

[ ae ™*dx

[ 43-3% gy

[(et —e Hdt
f (eg + e_g)z dx

\/(1+x2)ln(x+\/ 1+x7%)

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo”

1

Va+b+xJa—b

n
2\ a2—h2

X
sol.x — \/farctgﬁ
(2 L g2 — x2
sol. (2 +5 Inla® — x |)
sol.x —gln(x2 +4) + arctgg

%ln(Z\/ﬂ +V7 + 8x2)

sol
2
= 5
sol.=arcsen| x |-

sol. élnl?»x2 -2| -

—In |x\/§—\/§
V6 lx/3+v2

sol.\/%arctg (\/%x) — %ln(sz +7)
sol%m + \/—lgln(x\/g + m)
sol.VxZ — 4+ 3 In|x + VxZ — 4
sol.%lnlx2 - 5|

sol. %ln(sz +3)

SOI-iln(azxz +b?) + %arctg%
2

1 x
sol.=arcsen=
2 a?

1
sol. garctng‘

sol.%ln|x3 +Vx6 —1]
3
sol.%,/(arcsen X)

2
sol. —(amtg %)

3
sol.%ln(l + 4x?) — /%

2\/ln(x +V1+ XZ).

Va+b—-xva—b

87
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(ax_bX)Z
64. [ —dx
a%¥—1
65. fﬁdx
66. [e (*+1x dx
67. [x7%dx

1
68. [ dx

x2

Vx X
69. [5 e

70. [ ejil dx

71. [e*Va —be*dx
1

72. f(eg + 1)5 ea dx

73. [ T ndicacion. — 5%(1_ zx)

2%X+43 2%X+3
f a*dx
1+a?*

74.
—-bx

75. [———dx

1—e—2bx

76. f etdt

1-e2t

77. [ sen(a + bx)dx

X

78. fcosﬁdx
79. [(cos ax + sen ax)?dx
80. [ cosyx Z

’ Vx
81. [ sen (lgx)%

X

82. [ sen’xdx Notasen? x = %(1 — cos 2x)
83. [ cos?x dx

84. [ sec?(ax + b)dx

85. [ ctg?ax dx

1 (ax bx) 2x
Ina-Inb \b* a* ’
3 1
2 (la5x+a_5x).
Ina \3
1
Zex2+1'
1 7x2
2In7

1
—ex,

2 5V,
In5

Inje* — 1].

4
R 4
3a (eE + 1)3.
4
x_ 1 X
3 3lr12ln(2 + 3).
1 x
lnaarctg(a ).
14+e7bx
1-e~bx

1
——In
2b

arcsen et

— %cos(a + bx)

V2 sen X
A
1
X ——cos2ax
2a
2 senvx

—In10 - cos(lgx)

%tg (ax +b)

ctg ax
a
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dx x
86. fseng aln |tg £|
dx 1 5x  m
87. f—3 cos(Sx—%) Ell’l |tg (7 + g)|
dx 1 ax+b
88. fsen (ax+b) 2n |t‘g |
x dx 1 2
89. —. Stg (x%)
90. [ x sen(1 — x?)dx %cos(l —x?)
2
91.f(sen1xﬁ—1) dx x—\/%ctgx\/i—\/ilnltg xz—ﬁ|
92. [tg xdx —In|cos x|
93. [ctg x dx In|sen x|
X X
9. [ ctg —dx (a—b)In |sen E|
dx x
95. f@ 51n |sen§|
96. [ tgvVx % —21In|cosVx|
97. [ xctg(x? + 1)dx %lnlsen(x2 + 1)
dx
98. fsenx cosx Intg x|
99. [ cos= senZ dx Zsen?Z
a a 2 a
4
100. [ sen36x cos6x dx 53721463(
cosax 1
101. f senSax " 4asen* ax
102. [ ==X 3 —lln(3 + cos 3x)
3+0s 3x 3
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103.
104.
105.

106.

107.
108.
109.
110.
111.
112.
113.

114.

115.

116.

117.

118.

119.

120.
121.

122.
123.
124.
125.
126.
127.

128.

129.
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senx cosx
[ ——dx
Vcos?x—sen?x
[ V14 3cos?x sen2x dx

[tg? fsec3§alx
fm

cos2

ct 3x

[ omd
sen?x
fi+sen3x

cos?3x
cos ax+sen ax)?
f% dx
sen ax
f csc?3x
b—a ctg 3x

[(2 sh5x — 3 ch5x)dx

[ sh?x dx
dx

ah x
dx
fchx

f dx

shx chx

[ tg xdx

[ ctg xdx
[ x5 3/5 — x3dx
x3-1

| dx

x*—4x+1
3
x
——dx
x3+5

fxe—xz dx

f 3—V2+3x2 dx

2+3x2

fx3—1 dx

x+1

=

f 1-senx

x+cosx
J- tg 3x—ctg 3x
sen 3x

dx
fxlxz
f sec?x
Jtg?x—
[+

dx
x2+1 2x2+1

- %\/cos 2x
- %w/ (1 + 3cos?x)3

3 4 X
4tg 3

%,/tg3x

E}
3ctg3x

5
%(tg 3x +

cos 3x

1

Z(ln|tg%| + 2 sen ax)

1

Elnlb—actg 3x|
%ch 5x—§ sh 5x

—f+lsh 2x

2 4

_GW

2x2M[x ax™AVE pu2mix

4m+1 2m+2n+1 | 4n+il
2x3
2avax+dax+axyax-2x%+——

5+/ax
Larctg=
f gf
2\/_ x+\/_
In(z+V4 + x2)
X
arcsenﬁ

X
arcsen— — Ln(x +/x% + 2)

a) tg x-x indicacién poner tg? x = sec? x — 1

b) x-th x. Indicacién poner th?x=

—ctg x-x; b)x-cht x
(Be)*
In3+1

C
-5
a—x

x+Ln|2x + 1]
Sx+ ELn|3 + 2x]|
2 4

%—iLnIa + bx]|

ba aB

%x+ Ln|ax + B|

xZ
7+x+2Ln|x—1|
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131.

132.

133.

134.

135.

136.

137.

138.

139.

140.

141.

142.

143.

144.

145.
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[ a’"*cos x dx
2
X
——=dx
f Va3+1

x dx
| 7=

[tg?a xdx

[ sen? de

f sec?xdx

Ja-tgix

fdx

X
CoS—
a

dx.

Yi+tinx
=

d
ftgvx— 1\/x_xT1

f x dx

sen(x?2)

eetI* ¢ xin(1+x2)+1

earctgx 4

1+x2

f Sen x—cos x
sen x+cos x

—sen-%)2
(1 senﬁ)

J

sen-=
vz

2

X
fo—z dx

f (1+x)2
x(1+x2)

2
[ese" *sen 2x dx

\/Eln|tg
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asenx

Ina
3[(x3+1)2
T

%arc sen(x?).

1

-tg ax — x.
L)

x  senx

2 2

tgx
arc sen 5

T

aln |tg (zx_a+2)|'

V(A + Inx)4,

B w

- 2[n|c05\/x - 1|.

1 x2
Jinfeg

m?(1+x2?)
4

—In|senx + cosx]|.

e
2v2

x—2
x+v2Il

1
x+ﬁln

In|x| + 2arc tgx.

sen“x
e .

+ arc tg x.

—2x —/2cos 12
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146.

147.

148.

149.

150.

151.

152.

153.

154.

155.

156.

157.

158.

159.

160.

V2
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5-3x
f\/4—3x2 dx

f dx
(a+b)+(a—b)x?

f dx
senax+cosax

fsen(% + @g)dt

f dx
x(4—In?x)

X
arccos-

2
| =

[ e t9%sec?

f Senxcosx

——ax
V2-sen*x

f dx

sen2xcos?x

f arcsenx+x

V1-x2

f secxtgx

——aXx
Vsec?x+1

f cos2x
4+c0s?2x

%arc sen%§+ V4 — 3x3.

x —In(1 + e%).

1
r o
Va?-b? arctg x a+b

In(e* + Ve —2)

1
- In|tgax|

T 2mt
— 5,€0s(=—+ @o)

1 |2+lnx|
—In

4 2—Inx
(arccos’z—c)2

2

—e —tgx

2

L arccsen (se
2 V2

— 2ctg2x

(arcsenx)?
2

B

ln(secx + Vsec?x + 1)

1 n V5+sen2x |
4+/5 V5—sen2x

dx

d —
| o =]

Indicacion. f1+cos =

1
arctg (ﬁ)

sen2x+2cos?x

— f cos?x
tgZx+2

n-x

)
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161. i /% dx g\/[ln(x + m)f
162. [ x2ch(x® + 3)dx %sh(x3 +3)
163. i f:;; dx —3th

Hallar las siguientes integrales, utilizando para ellos las sustituciones indicadas:
a)fx\/if__z,x:% cuando x > 2 \/—garccosg
b) [, x = —Int ~In(1 +e™)

c)f x(5x% —3)7dx,5x* =3 =t

xdx

d)fﬁ,t =+x+1
o) XXX 4 — senx
VitsenZx’' =

1
—(5x2 - 3)8

ENICEEVEEY:
In(senx + V1 + sen?x)

Hallar las integrales siguientes, empleando para ello las sustituciones mas adecuadas:

1. [x(2x+5)%dx

dx

N

1+x
f1+\/E

f dx
xV2x+1

»

dx
| =

f In2x dx
In4x x

o

dx

f (arcsen x)?

V1-x2

1 [(2x+5)12 5(2x+5)11]
4 12 11

2(€—§+ 2vx — 2In|1 +Vx|)

n V2x+1-1 |
V2x+1+1

2arctgve* — 1

Inx —In2In|lnx + 2In 2|

(arcsenx)?
3



94 Problemario de precdlculo y cdlculo

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo” ~5§5

7. f\/%dx g(ex—Z)\/ex+1
3
8. f\s/%dx %(coszx — 5)v/cosx
f dx 1r1| X |
xV1+x2 1+Vx2+1

Hallar las siguientes integrales, empleando sustituciones trigonométricas.

_ax Y
10. fxm ~V1—x?*+-arcsenx
x3dx x?2 4
xrdx Y v R N [ S
1. [ — —V2—x*—--V2-x
Vy2—q2
12. xx T dx Vx? —a? — arccos%
13. f df arccosl,si x >0,y arccos (— l),si x <0
xVx<—1 X X
V2 Va2
14. [ dx VaZ +1—In |7
dx 4—x?
15. J-xz 4-x2 o ax
16. [V1 — x2%dx §\/1 —x? +%arcsenx
Calcular la integral
dx
17. fx(l—x) 2arcseny/x
2
18. [Va? + x? dx \/a2+x2+a7ln(x+\/a2+x2+6
_xidx_ EI0Y v ey SR PR
19. [ == ~Vx*—a +2ln|x+\/x + a?|

Hallar las siguientes integrales, utilizando la férmula para integracion por partes:

20. [Inx dx xlnx —x

21. [arctg x dx sol. x arctg x — %ln(l + x2)
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22. [arcsen x dx sol. x arcsenx + V1 — x?
23. [x senxdx sol. senx — x cosx
24. [ xcos3xdx sol, XER3X |y COS3X
3 9
X x+1
25. fe_x dx sol. _e_x
Co—x _ xIn2+1
26. [x-27%dx sol. =~
3x
27. [ x%e3* dx sol. 62—7(9x2 —6x +2)
28. [(x* —2x+5)e *dx sol. —e*(x? + 5)
X X
29. [x3e73 dx sol. —e 7 3(x3 + 9x2 + 54x + 162)
30. [ x sen x cosx dx sol. — xcoj 24 serézx
2
31. [(x? + 5x + 6) cos 2x dx sol. wgen 2x + #cos 2x
3 3
32. [x%Inxdx sol.%lnx—%
33. [In? xdx sol. xIn? x — 2xInx + 2x
Inx Inx 1
34‘{F dx SOI'_E_E
35. flnT; dx sol. 2/x Inx — 4/x
2
36. [x arctg x dx sol. x2_+1 arctg x — ’2—6

37. [ x arcsen x dx

2
X 1 X
sol. — arcsenx — — arcsen x + ZV1 —x2

38. [In(x +V1+x2)dx sol. xIn(x + V1 + x2) — V1 + x2

39. fsz:fx - xctgx + In|senx|
xcox X b

40. J‘senzx " senx +in |tg E|

e*(senx—cosx)

41. [ e*senxdx
2

3*(senx+cosxin3)

X
42. [ 3*cosxdx 1+(In3)2

e (asenbx—bcosbx)
a?+b?

43. [ e%senbxdx

44. [ sen(lnx)dx g[sen(lnx) — cos(Inx)]
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Hallar las siguientes integrales, empleando diferentes procedimientos:

1. [x3e ™ dx
2. [eV¥dx 2eV*(vx — 1)
2 _ 2 _x X
3. J(x?—2x+ 3)lnxdx x% + 3x ) Inx + 3x
3 9 ' 2
4. fxln—dx |1+x
hlx In’x 2lnx 2
5. J>= T T
6. fln(lTnx)dx [In(inx) — 1] - Inx
x3
7. [x%arctg3xdx ?arcthx - = + Eln(9x +1)
2
8. [x(arctgx)?dx HTX (arctgx)? — xarctgx + Eln(l + x?%)
9. [(arcsenx)?®dx x(arcsenx)? + 2V1 — x2arcsenx — 2x
arcsenx arcsenx X
0. J =5 dx tin| i
arcsen\f_
11, [——= = —2V1 — xarcsenvx + 2v/x
2 xtg2x hﬂcostl__fi
12. [ xtg?2xdx —t =3
sen?x e ™™ (cos2x—2sen2x
13. f ex dx R._T (T - 1)
14, fCOSZ (ln x) dx R.- g + x cos (2 lnx)-i-;x sen (2Inx)
x? x
15. f(sz)z dx R 2o D +— arctg x
dx 1 x
16. f(x2+ a?)2 R'_ﬁ ( arctg o a + x2+a2)
17. [Va? — x? dx R.-g Vva? — x? + a? arcsen =
18. [VA+x? dx R.-’Z—C VA + x% + %ln|x+ VA + x2|
X __x — y2 2 X
19. f@ R-—Z V9 —x*+ —arcsen
dx 1 x+1
20. fm R_E arctg T
dx 1 x
21, [ R—In|-=
dx 2 6x—1
22. f3x2—x+1 erﬁ? arctg Vit
23. fof7—‘j:-cl-13 R.-%xln(x2—7x+13)+ \/—75
3x—-2 E 2 _ _
24, fxz yo R->In(x* — 4x +5) + 4 arctg (x—2)
(x—1)? 2x +3
25. [ dx R-x — —ln(x 3x+4)+ = arctg B
26. fi R.-x + 3In(x? — 6x 10) + 8 arctg (x — 3)

x2-6x+10
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27. [ ——

V2+43x—-2x2

28. f_xx
S ]

3x—6
30. [ e
31. [

2x-8
dx

=V1-x-x2

3. [———dx
= {5x2-2x+1

34f x2+x 1
dx
351 (x—1)Vx2-2

dx
6 i (x+1)Vx2+2x

37.1\/x2 + 2x + 5dx
38.1\/x — x2dx

39.1\/2 —x —x2%dx

x dx
40.f X%
i‘xz—4xz+3
cosx
41— osx
= sen? x—6 sen x+12
e* dx
42, ——
= Vi+e¥+e?X
sen x dx
43, f—
~Vcos?x+4cosx+1
Inx dx
a4. [

T x /1—4ln x—In? x

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo”

R. arcsen -3
\/_ 5

R.-arcsen (2x — 1)

R.-In |x + §+ VX2 px + q|

R- 3vVx2—4x+5
—2+vV1—x —x?%-9arcsen 234_5'1
2 _ 1 —— +5x2 —2x+1
S5x4—-2x+1 + sﬁln(xxfg =t 5x4—-2x+1
X
ln| 1-x2
_ 2—x
arcsen_—=
arcsen; \/_(x >/2)
1
—arcsen—
x+1

VAT + 20+ 5 +2 In (x+14Va% + 2x + 5)

4

2x—1 1
Vx —x2+ Earcsen(Zx-l

2x+1 9 2x+1
o V2—x—x2+ Zarcsen =
4 8 3

lln

x2—3|
4

x2-1

1 3—-senx
- = arctg

V3 V3

ln(ex+%+\/1+ex+ezx

—ln|cosx + 2 ++cos?x + 4cosx + 1|

2+Inx

V5

—\/1—4ln x — In%x -2 arcsen



Problemario de precdlculo y cdlculo

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo” /5

45, i(m‘)‘ﬁ — [ (@ # b)
4. [ 5720 x+3Inlx — 3| - 3In|x — 2|
! 161

49. | —xifx:;x X 5x+In x—/z(x(_"l‘)‘?/s .
>0. x(xdfl)z 1+LX tin ﬁ
51. 4233__; dx %X + % n m
53, | 5X%2+6X+9 °o 1

(X-3)2(X+1)? 2(X-3) 2(X+1)
>4. I(}()2(2—;.%(7))2 dx 49()?—5) N 49(?(7+2) + %ln i_;z
55, [—223 gy _r

(x2-3x+2)3 2(X2%-3X+2)?
56. /f(i;i:) dx X+in ﬁ
57. fxf—ildx X+iln%—%arctgx

58. J(x2_4x+3‘;fx2+4x+5) %ln x—3 — %ln x—1+ 6—1sln(x2 +4x +5) + ﬁarctg(x +2)
o 12 TNy
60. Ixfil ﬁ n%+%arctg xll/%
61. Iﬁ iln%+2—\1harctgi—\/_;
62. /2 st
63. f% dx ﬁ +arctg(x + 1)
64. I(Hl)(jﬁ lnx+1+3(x%j+l)+ %arctngf—;l—%ln(x2+x+
1)

65. I(XZ)—(Z—;s)Z dx %+%ln(x2 —4x+5) + 1TSarctg(x—Z)
66. f(xﬂ)zd(%l)z 4(X+J(rxxzﬂ)+%lnx+1—%ln(xz+1)+%arctgx
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67. fﬁ - Earctgx N 4(x4 1) 16 |x+1

68. [ (xzdﬁ. —1528?1}322;33" + —arctgx

69. f%d X — fo;j+2 + 2In(x? — 2x + 2) + arctg(x — 1).

70. fmdx %(8ln|x3 — 8| — In|x® + 1)).

71. f%dx %lnlx4 -1 —%lnlx8 +x*—1| - |2;ii+$

72. f% ﬁ +——+2In |

73 J iy qe |x:$1 ok xslﬂ)

74, [ —— —+in|—|

75. fﬁ Indicacion.Poner 1 = (x” +1) — x’ In|x| — llnlx7 +1].

76. fﬁ In|x| — —xln|x + 1|+ 5(x5+1).

77. f(x2+2x+2‘§fx2+2x+5) Earctg(x +1)— garctg 71

78. f (;6—21(1;0 - 9(;1)9 - 4(;1)3 - 7(;1)7'

79. fxsd+xx5 - # + $ - % — arctgx.

80. f\/j;dx ZM[@+3(){—:)Z+x].

81 [ o= x[2y/(ax + b)® — 5b3/(ax + b)2|.

82. fmf—xm 2arctgVx + 1.

83. [ == 6%/x + 3¥x + 2vx — 6In(1 + V).

84. f3\/_+1 gxex—géxs—%%?+2\/_—3§/§—6§/§—
3ln|1 + i/ﬂ + +6arctgVx.

85. fﬁ—iz?dx In % —j—garctg Z@H.

8e. fﬂdx 2v/x — Zx/iarctg\E

87. f(z x)(x/ﬁ) —2arctg V1 —x

88.fx2zidx \/?(X—Z)+%ln|x+\/m|

89. [ ’ gdx dondez = % gln Z(Zzizl;l +%arctg23§1 + 232:

90. [ 22 _dx — Ymis

o1, [ 2L 2 =X+ 1-2In@x—1+2/x2 —x + 1)
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92. f\/%dx B 8+4X125—3x4m
93.f1f:(2dx (%X_%X3+%X5)m—%ln(x+m)
%[ s (& + %) VAT =T — 2arcsen’

9. fﬁxu—u z(x+1)zm— —%arcsenﬁ

96. 2Ly Relnfxl +3n—— (x—1+R)~In(1 - X+R)

de donde R=vx?2 —x+1

3 2N~ 1 1+x2
97. [x3(1+2x?*) 2 dx S Wersr
dx 1, Vx4 1 4
98.. —Ing——=—-arctgvx % +1
I Viex? P T e AP +
99 f dx (2x?-1)V1+x2
T xt1x2 ’ 3x3
dx _ 3 5 1 (z—1)? 3 2z+1
100. J T dondez = V1 +x N T AT
dx 1 4+3x3
101, — ~ L
x2(2+x3)3 x(2+x3)3
d 3.3
102. J—— -2 /(X4+1)2
\/x_31/1+‘§/F
103. [ cos®x dx senx — % sen® dx
104. [ sen®x dx cos x + % cos®x —% cos® x
105 [ sen?x cos®x dx sen’x _ sen’x
) 3 5
106. [sen3Zcos5Z dx Zcos® £ —2cost
2 2 2 3 2
cos®x sen?x 1
107. Il . S — ————2In|senx|
108 [ sen* x dx 3 _senix sendx
) 8 4 32
109. [ sen?x cos? x dx g - Se:;x
3
110. [ sen?x cos* x dx X _gendx sem X
16 64 48
5
111. [ cos®3x dx 2 x + —sen 6x + —sen 12x — — sen? 6x
167 " 12 64 144
d. 3
112. f Sen)ix —ctg x — qox
dx 2,3, .1 5
113. fcosﬁx tgx+3tg x+5tg x
114 f cos?x dx ctg®x  ctgSx
’ senéx 3 5
dx tg3x
115. fsenzx p—e tgx +=; 2ctg 2x
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102 _ __t
116. fsen5xcos 3x Zt'g x+3 Injtg x| 2tg2x  4tgix
1 x
117. —=+2In|tg=
f sen —cos3 052> Itg 2 |
sen(x+- ) NG x x 1
118. J.senxcosx 2 x [1r1|tg 2 +ln|tg(2——z) 1
dx —cosx 3cosx 3 x
118. f senSx 4sen*x  8sen?x + gln Itg 2 |
5 sen 4x 3 sen 4x 3 ™
120. f sen” 4x dx 16(:0544x+ 32 cosz4x+321n|t‘g(2x+4)|
121. Itg25xdx = %thx—x
s ctgzx
122. [ergxax =- ~In|senx]
4 1 3
123. jctg xdx =—§ctg X+ctgx+x
3 X 4 X 3 ,x 3 X by X
J.(lg §+tg Ejdx —Etg §+tg §—3tg§+3lncos§ +X
124.
2 2
125. J.xsenzxzdx _r sen2x
4 8
2 3
J-cos4xdx :_ctgx
126. sen”x 3
127. J.sensxi/cos xdx = —iilcos4 X +§3/cos'° X —%Qlcos16 X
128. IL = 2.fJgx
\senx cos® x
9. 1[-& _b a2l 1 2 donde x=\figr
= 5 g 3
\tgx 22 X —x2+1 2 X -1

22 INTEGRALES DE LAS FORMAS: Isenmx cos nxdx , J.senmxsennxdx y Icos mx cos nxdx .

En estos casos se emplean las formulas:

1)  senmxcosnx = %[sen(m+n)x+sen(m—n)x];
2)  senmxsennx = %[cos(m—n)x—cos(mﬁL n)x];

3) cosmxcosnx=%[cos(m—n)x+cos(m+n)x};

101
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EJEMPLO 7.

.[ sen9xsenxdx = .[ % [cos 8x—cosl Ox] dx = %sen&c - 2i senlOx+C

Hallar las integrales:

1. Isen3x cos Sxdx __cosdx 4 508 2x
16 4
2. . J‘ senlOxsenlSxdx =-— Sen23% + sensx
50 10
3 5
Icosfcosfdx =—sen—x+3senf
3. 2 3 5 6 6
X 2x 3 x 1
fsen—cos—dx ==C0S———COSX
4. 3 3 2 3 2
5. Icos(ax +b)cos(ax—b)dx _ sen2ax 4 X8 2b
4a 2
6. Isenwtsen(wt +@)dt _Lcosg _ sen(2wt+ @)
2 4w
7. Icosxcosz 3xdx :senx+sen5x+sen7x
2 20 18
Isenxseansen?)xdx = Lcos 6x—icos 4x—lcos 2x
8. 24
3+5cosx =—In —
2—tg§
dx 1 X T
10. . o reoss Sin[tgZ+3]|
COoSXx X
11. f1+cosx x_th
12. flsi:;x —x +tg x +secx
X
tg2-5
13. fs 4 sen x+7cos x In tg%—S '
X
14. fcos x+2sen x+3 arctg (1 - tg _)
15. f;j:gj:ii:i dx 1—Zx——ln|2 sen x + 3 cosx|.
16. fiij; -In |cos x — sen x|.
1 tgx
17. f 1+3 cos2 2 arctg ( 2 )
S S— L V3 tgx
18. f nzx +5cos? x V15 arctg ( V5 )
dx 1, |2tgx+3- V13
19. f sen2x x+3 sen X cox X— cos2 x \/ﬁln

20.

1 ! |tgx—5|
5

f senZx —5senx cosx tg x



21.

22.

23.
24,

25.

26

EMPLEAR METODO DE SUSTITUCION.

27.
28.
20.
30.
31.
32.
33.
34,
35.

36.

37.
38.
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senx

(1—cos x)3
sen 2x

S
f 1+sen? x
cos 2x
f cos*x+ sen*x
cos x
f sen? x—6 sen x+5

3

f 1-sen x+cosx

(2—sen x)(3 sen x)

1+sen x—cosx

[ sh3 xdx
[ ch* xdx
[ sh®x chx dx
[ sh?x ch? x dx
dx
f shx ch?x
dx
f sh2xch?x
[ th3x dx
[ cth* x dx
dx
f shZ x + ch? x
dx
f 2shx +3chx
dx
fth x—1

f sh x dx
vVch 2x

Hallar las integrales:

39.

40.

41.

42.

43.

[V3 —2x — x2dx
V2 + x%dx
de

Vorxz ¥
[Vx2 —2x + 2dx
[Vx?% — 4dx

Centro Universitario UAEM Texcoco “Patria, Ciencia y Trabajo”

_r
2(1-cos x) 2
In(1+sen ?x)

1 V2 +sen2x

QR n —
2V2 2 -sen2x

1, 5—-senx

4 1-senx

. 2tg3-1 1 t3tg5—1
\/_arcg o FArcte—, =
tgZ
—x + 2 In|—2

tg§+1

TRIGONOMETRICA. E HIPERBOLICA

ch3x
—chx
3
3x sh 2x sh 4x
—+ +
8 4 32
sh* x
4
x Sh4x
—=+
8 32
In |th | Chx
—2cth 2x
cth3 x
Xx—cthx
3
arctg (th x)

3th—

.j—gxarctg( \/? )(o Farctg (e*V5)

sh?xsh2x  x

2 4
1
NG In (V2 chx + +/ch 2x)

"“m+ 2arcsen—
m+ln(x+m)
m—gln(x+m)
T R 2 4 2In(x — 1+ =2 7 2)
gm—21n|x+\/m|

NIR NIR
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44, [Vx? + xdx Zx:l\/ 2+x——1n|2x+1+2\/x2+x|
45. [Vx%2 —6x — 7dx xT_3\/x —6x—7—8In|x —3+VxZ—6x—7|

3
6. [(x*+x+ 1)z dx
—Qx+ DB+ 8x + 17)VaZ 2+ 1 +—_In(x +1+2/x2 +x + 1)

dx x—2
47. 2 [—
f(x—l)\/xz—3x+2 x—1
48 J- dx x—1
. 3 [T oo
(x2_2x+5)f 4Vx2%2-2x+5
dx 1 xV2
49. | ———F— —arct
f(1+x2)\/1—x2 V2 9 e
50 f dx 1 n 1+x2
" (1=x2)V1+x2 2V2  |V1i+x2-xv2
2x
51. J (x e X — (x* —2x x° —5x+-
2 4 1)2e2x ¢ € 4 _ 943 4 5y2 5+7
52. fxz cos? 3x dx = (x + sen 6x + —cos 6x ——sen 6x)
53, IXSBTlXCOS ZX dx xcos3x+ sen3x+ xcosx_senx
6 18 2 2
ZX
s4. [ e3*sen® x dx —~ (2 — sen 2x — cos 2x)
X
55 f exsen x sen 3x dx %X(Z sen 2.7;+COS 2x _ 4 sen 4:;COS4X)
ex
56. [ xe* cosx dx Y |x(sen x + cosx) — sen x|
dx x 1 x 1 x
57. fezx+ex . 5+§ln|e 1] +-In(e” +2)
58. IW x+1In(2 +e* + 2Ve2* + x + 1)
59. [ x 2ln— dx ;[31n +ln(1—x2)]+x
60. flnz(x+\/1+x ) dx x In?x(x +V1+x2 —2V1+x2In(x + V1 + x2 + 2x

61. [ x arccos(5x — 2) dx

2

x 9 5x+6
— — ——xarccos(5x —2) — 1/ 20x — 25x2%2 — 3

2 100 100

62. fSGTlXSthX senxchx;xosxshx
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Empleo de las férmulas de reduccién.

Deducir las formulas de reduccién de las integrales:

I, = fd—x hallar I, e Is.

(x2+a?)n’

F@=Dlea|i I =5 (S + tarctg 3);

_ 1 [ x
n o 2m-1)a? L(x2+a?)n"1

T 242 \x2+a?
- 1 [x(3x% + 5a?) N 3 ¥
7 4a?|2a?2(x2 + a?)?  2a3 TEILL

Empleo de las férmulas de reduccidn
Deducir las féormulas de reduccién de las integrales.

1428.1, = [ sen™ x dx; hallar I, e I5

cosxsen 1 x n-1 3x cosxsen3x 3sen2x
== n L R S R P
- cosxsen*x 4 5 8
s = s Tg COs x sen®x — —=cos x
dx
I, =fm; hallarls e 1.
I sen x +n—21 I senx +1I |t (x+n)|
iy =———+—=In —+-=)|;
"(n—1)cos™lx n—1"% 3" 2cos?x 2 AV
[ = senx +2t
* 7 3cos3x ' 3 gx

I, = x"e*dx; hallar I,

I, =—x*¢*—nl,_q; I;p=—e%(x+10x° + 10.9x% + 10.9.8 2x+....).

1. .fﬁ \/% arctg \/5577—1).
2. fxzf;;z dx I,Vx? = 2x + 2 — 4arctg(x — 1)
3. fﬁ:‘% dx (x—21)2 + iln (x2 +x + %) +% arctg(2x + 1)
fd—x 1 In\/x_i2
x(x2+5) 5 X2+5
| 2 [l -5 s
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dx

f dx
(x2+42)2

dx
8 'fx4 2x+1
x dx
9 f(xz—x+1f
3—-4x
10.
J (1-2v%)°

2
11. f(‘/i;sl)dx

dx
12"fo2+x—1dx

1-V2x
13. m"

dx
14, | —
I (i)’

15, [—221  _dx
(V4x2-2x+1)

X
16.] Vs5—x+V5-x

X
. f—mdx

x dx
18'f(1+x2)\/1—x4

x dx
Rl

x+1
5 d

17

20. |

(x2- 1)2

dx
21"f(x2+4x)V4—x2
22. [Vx2 —9dx
23. [Vx — 4x? dx

2. [ e

Lz -2
JER—

( |x+1 )
1- x2

1 x-2 1 2x-1 N arct 2x-1
6 (x2—x+1)2  6x%2—x+1 3\/_ 9 V3

x(3+2vx)
1-2/x
14 1
x 3x+x 2x2
In(x+%+\/x2+x+1)

V2x — % J(2x)6

3
3x+1

2x-1
4x%2-2x+1

—2(¥5=x -1) —4mm(1+¥5=x)
In|x+Va2—1] - ==

1 [1-x2
24 1+x2

1 arcsen x X

2 V2

x—1

Vx2+1

1 Va—x2-2 2(x+1)
- In| | — X arcsen

8 x 8— V_ X+4
X

EVx2—9—Eln|x+Vx2—9|

% (8x —1) X Vx — 4x2 + iarcsen(Sx -1)

X

n | 2x+2+2Vx24+x+1 I
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25. [ xVx? + 2x + 2 dx

(x%24+2x +2)Vx2 +2x + 2
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3
dx
2. | wa=

27.f¢—"_
28. [ 7=

%1+x

29.J‘§§i§5 dx

30. fcos4x dx
3. | oreors

32, [

cosx sen5

1++cotx

sen2
sen3x

dx

33. [ o

cos3x

34.

[ csc®5x dx
2
sen~x
5.
fc056x

fsen(%—x)-sen(%+x)dx

3

36.

37. [ tg® (g + %) dx
dx
38.
f 2 senx +3cosx—5
dx
39, | ———————
f2+3 cos?x
dx
40.
f cos2x+2 sen x 'cos x+2 sen?x
dx
41. fsenx-sean
dx
42. f(2+cosx)(3+cosx)
43, de
Jtg?x+4atg x+1
cosax
44, [ —/——
f\/a2+sen2ax
x dx
45,
fcosz 3x
46. [ x sen’x dx

x+1 1
—( > )w/x2+2x+2— Eln(x+1+ x2+2x+2)

Vxz-1  J(x2-1)3
x  3x3
1 Vi—x3-1
30 = |
2z+1
——ln|z—1|+—1n(z +z+1)—7arctg N

Eln(x ++1 +x4)

3x sen2x sen 4x

32

+
8 4

+

In|tg x| — ctg?x — ictg‘*x

—ctgx — 2 (c;)t x)3
5
o (cos?x — 6)Vcos2x
cos5x _ 3 cos5x i -ln[t S_x]
20 sen* 5x 40 sen? 5x 0 g 2
tg3x  tgSx
g + g
3 5
1
-sen2x
4
tg® (£+E) +2In |cos (£+E)|
2 4 2 4
¢ 4tg——1
arc
~ ety —f—
tg x
—arct ( )
710 9 (s

arctg(2tgx+1)

1 1
Elnltg x+secx|— S cosec x
1
arctg (

BYTY\E) " 2

In|tg x + 2+ Jtg?x + 4 tg x + 1|

%ln(sen ax + Va? + sen? ax)

%x tg 3x + %lnlcos 3x|

2

4

CoSs 2x
8

X sen 2x
4
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47. [ x2e*’dx Zex’
3
2x ¢ ™ (2x = 1)
48. [ xe®* dx —(2x

49. flen\/l—xdx ?ln\/l—x—%lnlx—ll—ﬁ—ﬁ—E

xarctgx 5 _ 5
50. [~—5d V1+ x% arctg x —In(x + V1 +x2)
51. [ sen? —Cos—x dx TsenZE— LsenZ_lgent
2 2 3 2 10 2 2 2
dx 1
22. f (sen x+cos x)2 _1+tgx
dx
53fm In|1 + ctg x|
2
54. [shxchxdx Shzx
55. [ S}:/gxdx —2chv1 —x
56. 1486. f%dx %ln ch 2x
57.1487. [ shj;zdx -x cth x + In|sh x|
eX x_
59. f T ger113 E arctg
2X
60. | ——dx e+ 1)7 — Y+ 1)
(eX+1)Z
1+2x
61. fl 4xdx ln41 -
o —2x 102X _ X 1
62. [ (x*—(-1)) 10 %*dx —e X (P Tt o)
VerX+i-1
X X
63. [VeX+ 1dx 2vVe*+1+1In NETETE
arclg x _arctgx
64. f x? dx 1+x2 x
2
65. [ x3arc seni dx X2 xr =1
66. [ cos(Inx) dx g(coslnx + senlnx)

67. [(x3 — 3x) sen 5x dx

1 2cos5 +2 5x + 3 5 +2 5 3 5
5( X~ COSox 5xsen X X COS oXx 25COS X 55671 X

68. [xarctg (2x + 3)dx
1 3 x
5 (x2 = 2)arctg 2x +3) + Zln(sz +6x+5)— E]
69. [ arcsen+/x dx %\/x —-x? 4+ (x - %) arcsenx

x|x|
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